

AREGGEL

XXI. ÉVFOLYAM, 5. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1948 FEBRUAR 7.

ÖTSZÁZ RENDŐR ÜLDÖZ EGY TÖMIEGGYILKOST!

Megölte állomásfőnökét, annak hugát és két gyermekét Szudárovits Máv tiszt

Négy ország rendőrsége hajszolja Szudárovits János volt államvasuti tisztviselőt, aki az elmúlt nyáron a bácskai Parabuc (Paripás) községben

Megölte Burián László állomásfőnököt, annak hugát és a fiatalasszony két kis gyermekét!

A hatvani születésű Burián László MÁV felügyelőt még 1944-ben helyezte Paripás községbe a MÁV. A vagyonos állomásfőnök családi ékszeréhez újabb értéket vásárolt, házat, földet akart venni a környéken. A Délvidéken ekkoriban SS-banda garázdálkodott, betörték a falvakba, raboltak, gyilkoltak. Ezért Burián többszáz ezer forintnyi ékszerét

befőttes üvegbe rejtette és eltalálta az éléskamrájába.

A 22 éves Szudárovits János, a jóvágású vasuti tiszt bejáratos volt a családhoz. 1947 augusztusának egy esős délutánján Szudárovits a Burián-családnál járt vendégségben és

Buriánné egy óvatlan pillanatban elmondta neki, hogy éléskamrájukban vagyont érő ékszereket rejtegetnek.

Szudárovits csak kedvező alkalomra várt. Másnap megvárta míg Burián elment hazulról, utána loptozott és a

vasuti bejáratú jelzőnél tarkón lötte, Burián László nyomban meghalt.

A gyilkos ekkor nyugodtan visszament főnöke lakására, ahol a cselédlányon kívül senki nem tartózkodott

Szudárovits összekötözte a megrémült leányt, majd felnyitotta az éléskamrát. Rövid keresés után megtalálta az ékszereket rejtő befőttes üveget.

Eppen távozni készült, mikor Burián László Klára nevű huga két kis gyermekével látogatónak jött. Szerencsétlenségükre megtalálták az összekötözött cselédlányt. A

gyermek sikkolni kezdtek, mire előrohant Szudárovits János, három lövéssel „célba talált”, a fiatalasszony és két gyermeke holtan terültek el az előszoba kövezetén.

A családirtó Szudárovits menekült. Zsebében az ékszerekkel kirohant a vasuti jelzőhöz, ahol már négy büntárs várta. A meggyilkolt állomásfőnököt egy bombatölcsérbe vontatták és elföldelték. Az áldozat hugát és két vérbefagyott kisgyermekét még aznap este megtalálta a hazatérő Buriánné. A jugoszláv rendőri bizottság mindent

megtudott az életbenmaradt cselédlánytól és

Szudárovits Jánost még aznap éjjel elfogták.

Amikor egy tehervonaton Magyarországra akart szökni. A gyilkos tagadott, de jelentkeztek Burián László elföldelésének szentanui. Vallomást tett Predics Lászlár, a község bírása, aki elmondotta, hogy a kérdéses időpontban az állomás környékén járt és a földből kiálló mezitelen lábszárbába botlott. Rémületében segítségért kiáltott, mire a közelben levő Szudárovits megjelent büntársával.

A gyilkosok azt mondták, hogy az állomásfőnök italesan a pályatesten járt, s egy tolató mozdony halálra gázolta. Nyomatékosan figyelmeztették, hogy ne beszéljen az „esetről”.

Több szemtanu vallomásának és az elébe tárt bizonyítékok súlya alatt Szudárovits János megtört. A jugoszláv hatóságok másnap felásatták a vasuti jelző környékét s itt a borzalmas bünsorozat újabb rejtélyével találkoztak. A holttest helyén csak ruhafoszlányokat találtak.

a holttestet közben kiásták és elrabolták.

A jugoszláv rendőrség lázasan nyomozott. Bizalmas értesítést kaptak, hogy a meggyilkolt állomásfőnök holttestét másodszer az Akkermann-féle kendergyár kertjében ásták el. Az újabb ásatás is eredménytelennek bizonyult, a gyár felásott kertjében nem találták meg Burián holttestét.

Szudárovits ezalatt megszökött és Magyarországra menekült.

Kiskunhalason az Abroncs-utca 10. házában húzta meg magát. Néhány napot várt, majd pályamunkásnak jelentkezett a helyi állomáson. Akkor még nem körözték a magyar hatóságok. Az állomásfőnökség tehát mint régi vasutast alkalmazta. Másfél hónap múlva megérkezett a jugoszláv rendőrség megkeresése, mire Szudárovits Fülöp szállásra költözött. Itt feleségül vette Abonyi András kocsmáros leányát, az nem zavarta, hogy

még Paripás községben házasságot kötött egy másik nővel.

A bigámista tömeggyilkos körül szorult a hurok. Peleségétől is megszökött s először — mint a későbbi nyomozás során kiderült —

az izsáki tanyavilágban, majd az Izsák és Agasegyháza közötti Agárdi telepen, végül Alsógödön, a Vasút-utca 32-ben bújkált.

A magyar államügyészség körözésének hírére — innen is megszökött. Feltehető, hogy a szerbül, horvátul és németül beszélő tömeggyilkos Csehszlovákiába, esetleg Ausztriába szökött a felelősségrevonás elől. A magyar rendőrség éppen ezért Ausztriába és Csehszlovákiába megkeresést küldött.

Szudárovits Jánost a jelen pillanatban négy ország rendőrsége körözi. 500 rendőrt és detektívet vetettek be a nagy hajtóvadászatra.

Büntársaik között ma is többen aktív vasutasok. Leleplezésük órákon belül várható.

Garamvölgyi Artur

Hétfőn megkezdődik az amnesztia-rendelet végrehajtása!

Sok ezren kapnak kegyelmet

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a köztársasági elnöki elhatározás szövegét arról,

kik részesülnek közkegyelemben.

Megjelent az igazságügyminiszter rendelete is, amely részletesen intézkedik

az amnesztia végrehajtásáról.

Végrehajtási utasítást készített még a belügyminisztérium is a kihágásért elítéltek megkegyelmezéséről és a honvédelmi minisztérium a katonai bíróságok által elítéltekről. A közkegyelem hirdetése hírére az igazságügyminisztériumot két hét óta százával árasztják el kegyelmi kérvényekkel, holott csak a hivatalos lapban megjelent közzététel szabályozza, kik részesülhetnek amnesztiában. Az igazságügyminisztérium büntetőjogi osztálya, amely ezekkel az ügyekkel foglalkozik,

minden kérvényt átvész és elbírál.

Minden intézkedés megtörtént, hogy az amnesztia végrehajtása minél gyorsabban bonyolódjék le. A végrehajtási idő nincs szabályozva, de előreláthatóan

két-három hónapig is eltart, amíg mindegyik ügyet elbírálják. Elsősorban a letartóztatásban és fogságban lévőket veszik elő. Ezeket napok alatt kivizsgálják és akiről megállapítják, hogy amnesztia alá tartozik, azt nyomban szabadlábra helyezik.

Az ügyészségek és a népügyészségek hivatalból állapítják meg, kikre vonatkozik az amnesztia és ezek ügyében saját hatáskörben bírálják el a szükséges tennivalókat, azaz intézkednek a szabadonbocsátás iránt.

Más a helyzet a demokratikus átalakulással kapcsolatban elkövetett büncselekményeknél.

Akinek ügyében a miniszter kedvezően dönt, annál a büntetést nyomban félbeszakítják és az illető szabadlábra kerül.

Bár az igazságügyi hatóságok mindenki ügyét hivatalból kivizsgálják, azért saját ügyében bárki benyújthat kérvényt, amit nem kell ügyvéddel ellenjegyeztetnie. Természetesen megközelítően pontos adatok sem állhatnak rendelkezésre, hogy hány elítélte, vagy büntető eljárás alatt állóra vonatkozik

Itt a kegyelem fennforgásának lehetőségét az igazságügyminisztérium háromtagú bizottsága bírálja el és véleményük után végső fokon az igazságügyminiszter dönt. Ertesülésünk szerint a bizottságnak az igazságügyminisztérium 3 államtitkára: Hajdu Gyula, Szücs János és Dulin Jenő lesz a tagja.

az amnesztia, de a minisztérium becslése szerint sokezer embernek nyújtanak módot arra, hogy a demokratikus dolgozó társadalom hasznos tagja legyen. A rendelet végrehajtásának befejezése után a minisztérium statisztikai adatokkal fog szolgálni.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöke üdvözölte Tildy Zoltán köztársasági elnököt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tildy Zoltán köztársasági elnök vasárnap délelőtt G. M. Puskinától, a Szovjetunió budapesti követétől, a következő levelet kapta:

Elnök Ur, mellékelve tisztelettel továbbítom N. Sverniknek, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökének üdvözlő táviratát. Fogadja, Elnök Ur, mély tisztelettel kifejezését.

G. M. Puskin.

A levélhez mellékelte távirat szövege a következő:

Tildy Zoltán úrnak,
a magyar köztársaság elnökének
Budapest

Kérem, Elnök Ur, fogadja üdvözlőteimet és legjobb kívánságaimat a magyar köztársaság kikiáltásának második évfordulója alkalmából.

N. Svernik. (MTI)

Dinnyés miniszterelnök:

Ma már nem korrupt vagy reakciós tisztviselők, hanem a népet szerető dolgozók vezetnek a rendőrséget és a közigazgatást

Dinnyés miniszterelnököt vasárnap reggel Rajk belügyminiszter vezetésével felkereste a rendőrtábornoki kar és a belügyminisztérium tisztviselőinek küldöttsége. A belügyminiszter a demokratikus rendőrség fejlesztéséért átnyújtotta a miniszterelnöknek

a Közbiztonsági Jel aranyfokozatát.

A miniszterelnök megköszönte a kitüntetést és beszédet mondott. — A háborús események elvonulása után, amikor visszanyertük szabadságunkat és az ország minden dolgozója munkához látott — mondotta —, elsősorban a rendet kellett helyreállítani. A demokratikus rendőrség kezdeti nehézségeit egységesen arra használták fel, hogy ócsárolják, szidalmazzák a demokráciát.

A belügyi kormányzat, a közigazgatás és a rendőrség tökéletességén és tisztaságán áll vagy bukik a magyar demokrácia.

Ma már nem korrupt vagy reakciós tisztviselők, hanem a népet szerető dolgozók vezetnek a rendőrséget és a közigazgatást.

Kitüntetések a köztársaság ünnepén

A köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából a köztársasági elnök a kitüntetések egész sorozatát adományozta az egyes minisztériumok, állami hivatalok, intézmények tisztviselőinek. Révész Géza varsói követ a Magyar Köztársasági Erdemrend nagykeresztjéért kapta. Négrádi Sándor és Pesta László miniszterelnökségi államtitkároknak a Köztársasági Erdemrend közepkeresztjéért adományozta a csillaggal, Bojta Béla miniszterelnökségi államtitkár a már korábban adományozott Köztársasági Erdemrend közepkeresztjéhez megkapta a csillagot, Major Béla miniszteri osztályfőnök pedig a Köztársasági Erdemrend közepkeresztjéért. Ugyancsak a közepkeresztjéért kapta Vass Sándor, a köztársasági elnök elnöki hivatalának osztályfőnöke. Vásárhelyi István és Antos István pénzügyi államtitkárok a Köztársasági Erdemrend közepkeresztjéhez megkapták a csillagot. A külügyminisztériumban Heltai György miniszteri tanácsos, Pödör László, Szankay Zoltán és Gyöngyössi István I. oszt. követségi tanácsosok a Köztársasági Erdemrend tisztikeresztjéért, a belügyminisztériumban Fischer Gyula osztályfőnök, a népjóléti

Vajda Miklós és leánya, Marianne fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy **Vajda Miklósné** sz. Barber Sári nincs többé. Temetése f. hó 2-án, d. u. 3 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben. Részvétlátogatások mellőzését kérjük.

"A rendőrségnek egyé kell válnia a néppel"

— mondotta Tildy Zoltán köztársasági elnök a Rendőr Akadémia vasárnapi megnyitásán

Vasárnap ünnepi fényvel avatták fel a Bőszörményi-úton a Rendőrákadémiát, amely az első ilyen intézmény Európában. A felemelően szép ünnepségen megjelent Tildy Zoltán, a köztársaság elnöke, az elnök neje, Dinnyés Lajos miniszterelnök és Rajk László belügyminiszter kíséretében, továbbá Veres Péter, Nyárády Miklós, Vas Zoltán, Szabó Árpád és Rónai Sándor miniszterek, Nagy Imre, a képviselőház elnöke, a honvéd- és rendőrtábornoki kar tagjai, s nagy közönség. Szép formaruhában, rendőri ruhákban

állt fel a fellebörgözött udvaron az Akadémia hallgatóinak két százada, amelynek arcvonalát előtűnt díszes virágcsokrok adták át Tildy Zoltánnak és Rajk Lászlónak. A himnusz elhangzása után a köztársaság elnöke beszélt.

"Az Akadémia kitarja kapuit, a demokrácia eszményeihez híven, a rendőrség minden tagja előtt! — szövege az elnök, s csak a rátermettségre tekint. A rendőrségnek egyé kell válnia a néppel, szolgálja a nép szabadságát és védeni a dolgozó ember becsületes munkájának eredményeit.

Ekes zászlót adott át az elnök az Akadémia parancsnokának, Benkő Károly ezredesnek: a nemzeti színnel díszített fehér zászló közepén babérrággal övezett háromágú kék csillag a demokratikus rendőrség jelvénye látható. Benkő ezredes megköszönte az átadott zászlót, s ismertette az Akadémia hivatását. Tildy Zoltánné, a zászlóanya kötötte a zászlóruhára az első szalagot, utána Rajk belügyminiszter és Veres honvédelmi

miniszter, majd a pártok és a különböző társadalmi szervezetek kiküldöttei. A rendőrségnek ez alatt a Kossuth-nótát játszotta. Szép pillanat volt, midőn a rendőrákadémikusok ajkáról elszállt az eskü, majd

nagyszabású menetben vonultak el

a Bőszörményi-úton a köztársasági elnök és a kormány tagjai előtt, nyomukban két gyalogzászlóalj, egy lovasszázad, gépkocsikon szállított rendőrgyalogság és a gépesített alakulatok, Jeep- és Weaporkocsikon, s a golyószórós alakulatok. A felvonás díszmenet alatt a rendőrségnek játszotta. Ez nem a régi, merev díszmenet volt, hanem méltóságteljes, nyugodt felvonulás. Az ünnepség vendégei ezután megtekinték az Akadémiát, majd megjelentek a bajtársi közeledben.

FELISMERTE a pályaudvaron alvó gyilkost A RENDŐR,

mire az — le akarta szűrni őt is!

Ma este a Nyugati-pályaudvar rendőri kirendeltségén is felvették a rádiótáviratot, amely szerint a zalamegyei Bacs községben

meggyilkolták Szabó Károly 68 éves gazdálkodót:

a gyilkos megszurkálta, majd egyetlen vágással elmeszette a torokát. Szabó egy fiatalemberrel mulatott a kocsmában és együtt távoztak. A fiatalembert azóta nem látták, de személyleírását pontosan megadták. A rádiótáviratot Hajnal Sándor őrmester vette fel. Az őrmester éjjel feltűzött a pályaudvaron, a II. osztályú váróteremben alvó fiatalembert látott, akit —

mintha ismert volna...

Hamarosan rájött, hogy azért olyan ismerős, mert — a bacsai gyilkosról kapott személyleírás pontosan ráillik! Felkötötte és a fiatalember igazolta magát: Zámbo Mihály, 28 éves csabrendeki földműves. Csomagjában van ruhadarabot talált a rendőr, mire a pályaudvari őrszoba felé kísért. De a sötét folyosón Zámbo kést rántott és

le akarta szűrni Hajnal őrmestert, aki azután egy ökölcsapással leterítette

és ártalmatlanná tette. A főkapitányságon konokul tagadott, de később bevallotta a gyilkosságot.

Menyibe kerül a céghivatal?

Új díjtételek léptek életbe a törvényes cégbeküldési hivatalában. Ezek szerint egyéni cégbeküldés 100 forintba, betéti társaság 250 forintba, kft. 500 forintba és egy részvénytársaság bejegyzése 750 forintba kerül. Ha valamelyik cég tulajdonában változás áll be, az új tulajdonos bejegyzése egyéni cégnél 100, társas cégnél 250 forint. A legolcsóbb a megszüntetett cég törlesztését kéri a cégtulajdonos; ennek ára mindössze 3 forint.

Orkény István irodalmi krónikája: ISZONY

"MÉG EMLÉKSZEM A DÉLELŐTTRE..." — így kezdődik Németh László új regénye, az „Iszony”, mely sajátos módon már megjelenése előtt felkavarta a kedélyeket, mikor egyik irodalmi lap közölte havi folytatásokban. Ezzel a mondattal csak a regény kezdődik, maga a könyv jóval előbb. A regény irodalmi műfaj, melynek az „Iszony” csak egy — jól vagy rosszul sikerült — megvalósulása. A könyv több ennél; helye van az író művében, hatása a kortársakra és az utókorra, befolyása a társadalomra: a könyv — Németh László szavával élve — néki minden könyve az: történelmi szerep.

"MÉG EMLÉKSZEM..." — így kezdi a könyvet. En is így kezdtem. En is emlékszem még Németh Lászlóra, aki a harmincöt évesekben mindnyájunknak — tudva-tudatlan — mestere volt. Folyóirata, a Tanu, a magyar szellemi élet kovácsa, ő maga, füstölögve és megfoghatatlanul, az irodalom garabonciása. Aki írt, így vagy úgy követte őt; volt, aki csak egy lépést tett utána, volt, aki a sarkában tapodott. Németh László volt a kóruvezető, mikor a függöny felment és elkezdődött a magyarság tragédiájának ötödik felvonása: a háború.

HARMINCKILENCBEN MÁR AKKORA volt a feszültség, hogy szikra pattant minden szóból. Ekkor jelent meg egy füzet — „Kisebbségben” — melyről kevesebb szó esett akkor, mint ma. Ma hibául róják fel, hogy az osztódó Magyarországon két mérgező fogalmat hirdettek meg: a jöttmagyar és a mélymagyar oly könyven zsidóvá és árjává népszerűsíthető jelszavát. Bűn volt? Hiba volt; az a hiba éppen, mely a bűnnél több... Bár szigorúan véve nem a „jöttmagyarban” volt a hiba, hanem abban, hogy Németh László nem tiltakozott. Tűrt. Nemcsak a zsidók irtását, Auschwitzot, hanem a magyarság tizedelését, a háborút is eltűrte; mindent. „Várjunk, hogy mit kezd velünk a más népek sorsa” — írta a Debreceni Kátéban. Itt a baj.

NÉMETH LÁSZLÓ SOKKAL többet értett azzal, hogy hallgatott, mint azzal, amit leírt: nem volt méltó önnön szerepére. De a félrejelölt szerepre iszonyú csattanót írt a történelem. Aki túlélt, tanu rá: mit végzett velünk a más népek sorsa. Németh László is. Aki túlélt, erről tanuskodik ma. Németh László is? Ez a kérdés a viták magva, a támadások és bököl magyarázata. Aki kézbeveszi új könyvét, az Iszonyt, erre a kérdésre akar választ kapni. Ezt próbálom belőle kisillabizálni én is.

AZ A TAKARÓ SANYI persze nagy hólyag. Fecsegő, kérkedő, hü. Olyan, mint egy gyerek. „Jó fiú” mondják a mamák és vidéki Don Juanra; a falusi vavrólányok elzédülnek, ha olajbarna szemében néznek, s még jobban, ha az apja pénzére gondolnak... Takaró Sanyi ráadásul henege a síkerei, nem átallja a komának elmondani, hogy fiatal feleségét, Nellit, hű-de-jól megölette az éjjel Persze, ez fülébe kerül a hitvesnek, s Nell asszony szemérembenkenedni kezd. Sosem szeretle Sanyit. Lázadozva fogadta első csókját; hetvenkedéstől viselkedés fogja el, emélyítő kedveskedéseitől undor... Utóbb már minden ölelése a poklok kínja lesz; s végül e szűz-istennő szinte véletlenül gyilkolja meg az urat. Ha őlt: önvédelemből őlt. Felsőhájt és meggyógyul. Óv az élet, úrra. Az élet, de férfiak nélkül... Er-

ről szól a könyv. És ez az a pont, ahol közbe kell vetnem, hogy az „Iszony”: remekmű. Szerkezeti arányai hiba nélkül valók, a mese lélekzetfejtő, az alakok jellemzése jó, nyelve tisztán cseng, mint a teljesen átölegetett oserép. Miért hát, hogy mégis éhköppal kelünk fel e rakott asztal mellől? Ugy látszik, van aki sokallja Takaró Sanyi életét a cenci Artemis nyugalmáért. Sanyi nem vettett senkinek. Sanyi olyan, mint én, te, ő... Miért nem szereti hát a felesége?

NEM SZERETI. Lenéz, meggyűlöli, megfojtja... Van ez így. A „földi lézadás” ez, e lélek alvilágának rémuralma, az ösztönök zsarolása. Egy férjgyilkosság lehet naphír, s akkor mindegy, vajjon morális tartalma van-e, vagy nincs. De ha regény íródik belőle, akkor nem mindegy. Ha az örökállati legyőzi az örök-emberit, akkor ennek már nem a boldogtalan férj a kárvallottja, hanem a művészi és társadalmi etikum. „Azon túl, hogy trús: erkölcs!” — írta volt Németh László egyszer. De az „Iszony”, azon túl, hogy írási állati erkölcs, az értelem csödéje, s az ösztön, a zűrzavar dicserete. A regény nem lesz rosszabb ettől; a könyv igen. Az író nem; a szerep igen... Ő tette fel egykor — aggódva — a kérdést: „Hová jut a szenvedély, melynek nincs kapcsolata a közsé élettel?” S most ő válaszol rá, az „Iszonyban”: Ide.

Uesztegetés, — letartóztatás

Muszinger és Rózsási szökésben lévő textilesek ügyében Menzes Lajos 50.000 forinttal akarta a Gazdasági Rendőrség nyomozóját megvesztegetni, letartóztatták.

Vádirat Liphay Lajos, a Községi Takarékpénztár nyilas vezérigazgatója ellen

Szombaton adta ki a vádiratot Aczél Endre dr. népügyész a Székesfehérvári Községi Takarékpénztár nyugatra szállított vezérigazgatója, Liphay Lajos dr. ellen, aki egyébként a felsőháznak is tanja volt. Jellegzetes jobboldali karrierlovag volt, Szálasi eskütelésénél is megjelent, lelkesítő beszédekkel tartott a rádióban és a háború folytatását követelte a végsőkig, az utolsó csepp végig. — a mások utolsó csepp végig! A zsidó vagyonok zárolása idején Liphay megbecsülhetetlen értékű aranyat és ékszert adott át 1944 november 8-án a nyilasoknak. Sopronból is „rádiószózat” tartott, majd nyomavest. Kiadatása érdekében már régebben megtörtént az intézkedés.

Törvénytelen földosztás Debrecen határában

(A Reggel debreceni tudósítójának telefonjelentése.) Debrecen város termelési bizottságának ülésén bejelentették, hogy a város határában ismeretlen kezű négyezők újabb földosztásokat hajtanak végre. A földbirtokreform után meghagytott földbirtokon egy csapat ember jelenik meg és mérőlánccal osztják fel a földet. A múlt héten több helyen történt ilyen jogtalan földosztás. A református egyház, amelynek 150 holdját, Dedák Jánosné, akinek 126 holdját, özv. Földi Jánosné 46 holdját, a Steinfeld-örökösök 140 holdját és Vásári Miklós 100 holdját osztották szét. Lehasznált Viktor miniszteri biztos a földosztásról a következőket mondotta: — A jogtalan eljárásokat panaszként juttatták el hozzám és nyomban továbbítottam a földmivédelési miniszterhez. Az utólagos földosztás teljesen törvénytelen és remélem, a minisztérium sürgősen intézkedik, hogy ezek a háborítások megszűnjenek, annál is inkább, mert már Bereg és Szatmár vármegyékből is érkeztek hozzájuk jelentések hasonló feleltelen eljárásokról.

TUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA?
AHOL PRECÍZ SZEMÜVEGET KÉSZÍTENEK

GYIMESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

Angyal Józsei és Társa
Calderoni és Társa cég v. alkalmazottjai
Az udvarban IV., Petőfi Sándor-u. 3.

Feuer fest tisztít garantált szűráson tricéttelben

Ha kell, egy nap alatt is. **BAJNOK-UTCA 12. Telefon: 127-110.**

10 ezer tonna alumínium, 240 ezer tonna hengerelt vas 22 telefonközpont szállítását törölték a jóvátételi egyezményből

A Szovjetunió engedményei évi 100 millió forint könnyítést jelentenek

A Szovjetunió Kormánya húszmillió dollár jóvátételi engedményt tett a magyar kormány-nak. A teljes 200 millió dollár jóvátételi kötelezettségnek ez a tízszázalékos csökkentése lényeges könnyítést jelent számunkra és — mint a kiadott felhivatalos jelentés is hangsúlyozta — elősegíti a hároméves terv megvalósítását. A jóvátételi engedmény részben az átvételi árak fölemelésében, részben pedig abban áll, hogy az árukat nem feketetengeri kikötőben kell átadni, hanem Budapesti dumi kikötőben veszik át a szovjet hatóságok,

a szállítási költségeket tehát

nem a magyar állam viseli.

Egyes cikkeknél a jóvátételi engedmény mennyiségi csökkenést is jelent. Beavatott helyről kapott tájékoztatás alapján A Reggelnél módjában áll most közölni, hogy

10.000 tonna alumíniumtömb,
240.000 tonna hengerelt vasárú és 22 darab 3000 vonalas, de 8000 vonalasra kibővíthető telefonközpont szállítását törölték a jóvátételi egyezményből.

Szakértők megállapítása szerint

ezek a könnyítések meghaladják évente a százmillió forintot.

Sok alumínium és vasárú szabaddal fel így a belső piac, illetve a másirányú export céljaira. A szállítandó telefonközpontok csökkentése folytán a magyar posta most már a hároméves terv keretében előirányzott központokat nehézség nélkül tudja elkészíteni, sőt még külföldre is tudunk szállítani telefonfelszereléseket, ahol az ilyen cikkeket iránt különben is nagy a kereslet. A felszabaduló tízezer tonna alumíniumtömb pontosan annyi, amennyi az 1947/48. gazdasági évben előirányzott egész alumíniumtermelésünk, a 240 ezer tonna hengerelt áru pedig a magyar hengerművek 7-8 hónapi termelésének felel meg.

elfogták és az autókhoz terelték a banda tagjait. De az egyik gengszter menekülni igyekezett, előbb dulakodott, majd lerázva magáról a detektíveket, heugrott egy kis Skoda-kocsiba és viharos sebességgel hajtott

a Dózsa György-úton át a Keleti-pályaudvar felé. Három taxi üldözte vad hajszában, előbb a Rákóczi-úton, a Kossuth Lajos-utcán, majd a Váci-utcán, a Vörösmarty-téren, azután az Andrássy-úton át, a nagykörút felé. A Nyugati-pályaudvarnál a Váci-út felé fordult a Skoda-kocsi és eszeveszett sebességgel rohant kijel a városból. Az örületes hajszá során egyik rendőrkocsi utolérte, a Váci-út végén megelőzte, hirtelen a Skoda-kocsi elé kanyarodott és fékezett. A menekülő bandita akkor felhajtott a járdára, erre szeretett volna kitérni, de amikor a detektívek kocsijai körülvették, megadta magát.

Hajnali ötre már az egész társaság a főkapitányságon volt:

Molnár István, aki a Vásárhelyi Pál-utca 7. alatt lakik és kereskedősegéd, Garamvölgyi Margit és Fénysszarusi László textilkereskedők — az utóbbi a Kálvária-u.

10. alatt lakik —, Fazekas Antalné textilnagykereskedő (Kresz Géza-u. 18.) és Schwarz Sándor kereskedelmi alkalmazott (Királyu. 99.). Ő volt a Skoda-kocsival menekülő elszánt bandita! Bevallották, hogy

Molnár lopta a textiljegyeket

a szombathelyi Magyar Pamutipar Rt.-től, körülbelül 100.000 forint értékben, de csak 10.000 forint értékűt adtak el, magas fekte áron és eddig mintegy 130.000 forintot kerestek. A kiskereskedőket azzal fenyegették, hogy nem kapnak több kitalást, ha nem veszik át a jegyeket, egyik-másikat a gazdasági rendőrséggel ijesztgették. A lopott textiljegyeket azonban nem tudták beváltani a kereskedők, mert a szombathelyi Magyar Pamutipar Rt. feljelentése után figyelmeztették is őket, hogy ezekre a jegyekre nem adnak árut. A banda valószínűleg munkásbíróság elé kerül. Néhány „szere nyebb” bandatárs összefogdosására is megtörtént az intézkedés.

Eszeveszett éjszakai autóhajszá után összefogdosták a textiljegyzér gengszter-bandát

Az este, 7 óra tájban a gazdasági rendőrség egyik nyomozója a „Savoy”-kávéház előtt meglátta régi ismerősét, Molnár István kereskedősegédet, aki izgatottan járt fel s alá, mintha valakire várna. A detektív a hirdetőoszlop mögé bujt és figyelte az ideges fiatal embert, akihez néhány perc múlva csinos és elegáns leány közeledett. Beszélgetni kezdtek, majd Molnár — textiljegyeket adott át a leány-

nak! A detektív már akkor sejtette, hogy

nyomára jutott a textiljegyzér bandának,

amely ellen nap-nap után érkeznek feljelentések a főkapitányságra, mert fenyegetésekkel kényszerítik a kereskedőket, hogy „fekete” textiljegyeket vegyenek tőlük! A detektív előugrott, de abban a pillanatban Molnár

Molnár ajtaját kiryitatták a házmesterrel, azután elbújtak. Alig múlt néhány perc, mikor felpatant az ajtó, Molnár István érkezett haza és lázas izgalommal dobált egy kofferbe több köteget textiljegyet, idegen valutákat és mintegy 50.000 forintnyi készpénzt. Még néhány perc és — búlnca csattant a kezén! Molnár mindjárt bevallotta, hogy társai

A Hősök-terén várnak reá.

A megbilincselte jegyzért beültették a taxiba és megindultak vele a Hősök-tere felé. A tér hat kijáróját egy-egy taxi állta el. A királyi szobrok galériája mögött két jólöltözött férfi és két nő vá rakozott a sötétben. Molnár kezéről levették a kilincset és elindították a várakozók felé: ő volt a csalétek! Akkor már nemcsak a szobrok körül, hanem a liget fái mögött is detektívek álltak. Abban a pillanatban, amint Molnár a várakozó társaságot elérte, a detektívek minden oldalról előrontottak.

egy arra haladó taxi ajtaját feltépte, a taxiban ülő fiatal embert megragadta, kirántotta a kocsiból, beugrott a helyére és elrobogott.

A detektív bevitte a leányt a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy Garamvölgyi Margitnak hívják. Somogyi Béla-út 12. alatt lakik és kereskedő. Tagadott, de miután

30 darab textiljegyet találtak nála, este 11 óra körül megtört és vallo másából világos volt már, hogy a textilbanda egyik tagja került a rendőrség kezébe.

Éjfélkor indult el több detektívcsoport, Jeep-kocsikon, a banditák nyomában; velük A Reggel munkatársa.

Molnár lakása felé tartottak, de a banda tagjai meglássák a rendőrségi autót és megriadjanak.

E hét közepén döntenek az új üzleti záróráról

Az üzletek új zárórája ügyében még nincs döntés. Az első rendelettervezet úgy szolt, hogy

az üzletek váltott személyzettel reggel 8-tól este 10-ig tartsanak nyitva.

A peremvárosok ellenzik a hosszú nyitvatartási időt és beadványukban kijelentették, hogy helyeslik a zárórának olyan megállapítását, amely számol a közönség igényeivel, de

az új záróra nem jelentheti a kereskedők munkaidejének megduplázását.

Azt javasolják tehát, hogy átmenetileg engedélyezzék minden üzlet részére a hosszabb nyitvatartást és a kialakult forgalomnak megfelelően

későbbi időpontban szabályozzák egységesen az árusítási időt,

amely alól egyetlen kivétel se legyen. A kereskedelmi minisztérium döntése a hét közepén várható.

Vezércikkben írta meg Gandhi politikai végrendeletét

A „Haridsa”, hindu hetilap vasárnapi számában közölte a meggyilkolt Gandhi utolsó vezércikkét, amely Gandhi politikai végrendelete. Gandhi azt írja ebben a cikkében, hogy

az indiai kongresszusra vár a feladat, hogy a politikai sza-

badtság után most kivívja India népének gazdasági, szociális és erkölcsi szabadságát is,

ami a feladat nehezebb fele, mert kevésbé „látványos”. Gandhi felszólította a kongresszust, mondja ki, hogy csupán Istent szolgálja és nem a hatalomért küzd. (MTI.)

Royal Revü Varieté

Farsang a dzsungelben

Óriási siker!

Jegyelővétel: 423-384

Ujítsa meg idejekorán osztálysorsjegyét!

Ha még nincsen sorsjegye, rendeljen valamelyik főárusítónál

Húzás február 11-én

Szerencsével

500.000

forintot nyeehet

MEGJELENIK:

AZ 1948. ÉVI AMNESZTIA

A kegyelmi elhatározásról szóló törvény, az államfői kegyelmi elhatározás és a vonatkozó rendeletek egységes szerkezetben.

Összeállította és magyarázatokkal ellátta: DR. KADÁR MIKLÓS ügyvéd

ÁRA: 12.— Ft

Jogtudományi Közlöny kiadóhivatala Bpest, V., Alkotmány-u. 12. T: 120-034.

Jó hangulat, jó bor, jó konyha

Ez a Lacikonyha!

KAZINCZY UTCA 7 SZÁM.

5x6 méret
3 órán belül Igazolványkép 3 drb 10 Ft
FOTO PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ

ÚJ KÉZIKOCSIT honnan végy? Bajnok-u. 34.

Kiváló magyar író nagyértékű regénye!

BARÁT ENDRE

NEHEZEN VIRRAD

A pesti alvilág sajnálatra méltó eseményeinek s a kispolgári milliók franciásan könnyed, véres realizmusu, de mélységes számalomtól sugallt, magas irodalmi nivót reprezentáló, művészi rajza.

Kötve 28.—

D A N T E

LEGSZEBB FÜGGÖNYÖK ÉS FÜGGÖNYANYAGOK
ágyterítők, díszpárnák, gyapjufonalak, finom PULLOWEREK és KÖTÖTT KABÁTOK

SZEKERESNÉL VIII. Rákóczi-út 63

Tavaszi ruháit már most tisztíttassa, festesse!

Később torlódás lesz!

HIREK

Budapesten 8 fok, New Yorkban minusz 15 fok a hőmérséklet

Európában mindenütt változó-kony, esős, de az északrahoz képest igen enyhe az idő. Ezzel szemben az Egyesült Államokban napok óta minusz 15 fok körül mozog a hőmérséklet. Pittsburgban, Detroitban és New Yorkban 270.000 munkás nem dolgozik, mert hiányos a gázzel-ellátás. A gyorsvonatok a hideg miatt hatórás késéssel érkeznek meg az állomásokra. Hazánkban is érezeti hatását az enyhe levegő, a hőmérséklet 7-11 fok között váltakozik. Kaposvártól vasárnap reggel 14 fokot mértek. Mérsékelt nyugati-északnyugati szél várható, sokfelé futóesős. A hőmérséklet nem változik! Budapest vasárnap délután 2 órakor 8 fok volt a hőmérséklet.

— 4000 táncosnő véres „forradalma” Sanghaiban. Sanghaiban, a színes forgatagáról híres ázsiai kikötővárosban bezártak 14 mulatóhelyet, mire négyezer táncosnő és kétezer más mulatóhely-alkalmazott verődött össze, tüntetve, fenyegetőzve, kiabálva vonultak végig a városban, majd betörték a mulatóhelyekre felügyelő hivatalba és azt, tiltakozásuk jeléül, nemcsak összerombolták, de — ki is rabolták. A rendőrség nem nézte féltlenül a zavargást, felvonult a „lokálforradalmárok” ellen, mire a sanghai-i csapatnak 14 táncosnő és 40 rendőrdíjazata lett. Sanghairól világszerte tudják, hogy valóságos központja az Európából megszerzett „artistanó”-exportnak. De hogy ennyi táncosnő él a kínai kikötővárosban, azt senki sem sejtette!

— „Az Úttörők vállalják a magyar múlt tisztáztatását!” Az Úttörő Mozgalom országos vezetősége a köztársaság kikiáltásának második évfordulóján az „Uránia”-ban ünnepi előadást rendezett, amelyen a köztársasági elnök és hitvese is megjelent. Szávay Nándor főigazgató tartott ünnepi beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy az Úttörők vállalják a magyar múlt tisztáztatását. Az Úttörők a márciusi fiatalok utódainak érzik magukat. Az ünnepi beszéd elmondása után tánc-, szavalat- és sportszámokat adtak elő.

— Kiflított svájci lap. A közlekedési miniszter a Zürichben megjelenő Illusztré című hetilapról a postai szállítási jogát megvonta.

— Megengedték a jugoszláv-magyar társaság működését. A jugoszláv szövetségi belügyminisztérium engedélyezte a jugoszláv-magyar társaság működését egész Jugoszlávia területén. Egyben jóváhagyta alapszabályait.

— Anker György kitüntetés. Anker György dr.-t, az Arumintavásár és kiállítás Tanács ügyvezető igazgatóját a Magyar Köztársasági Érdemérem aranyfokozatával tüntették ki.

— Tüdőgondozó lesz a derekegyházi kastélyban. Olt Károly népjóléti miniszter vasárnap Derekegyháza megtekintette a volt uradalmi kastélyt, ahol tüdőgondozót létesítenek. Szentesen a miniszter közölte, hogy a 360 ágyas kórházat és a tüdőgondozót korszerűsítik. Közegészségügyi intézmények létesítésére a hároméves terv költségvetésére 360 millió forintot vettek fel és a népjóléti minisztérium költségvetése 114 millióról 230,5 millió forintra emelkedett.

Elfogták a Don-kanyarodó „taposó-századnak” hirhadt parancsnokát

Kézrekerült az ukrainai munkaszolgálatosok egyik legkegyetlenebb parancsnoka, a 101/18. munkaszolgálatos század vezetője, Molder János városi tisztviselő, aki Pestszenterzsébeten, a Nyugat-utca 6. sz. alatt lakik. A Don-kanyarodóból történt visszavonulásánál „taposószázadot” alakított és a pripeti mocsaras területen a munkaszolgálatosokat arra kényszerítette, hogy kitapossák az elaknásított utat, amely alkalommal igen sok ember meghalt.

— Halálozás. Simkó Józsefné sz. fel 5-évi Demény Berta főgimnáziumi tanár, volt országgyűlési képviselő özvegye, életének 80. évében elhunyt. Kiterjedt rokonság, köztük fia Simkó Nándor, a Reggel kiadóhivatalának tisztviselője, gyászolják.

— Bírói tévedésből húsz évet töltött börtönben. A skóciai Ayr városban 70 éves korában meghalt Oscar Schleter, aki bírói tévedés folytán húsz évet töltött börtönben. Schleter 1909-ben egy 82 éves asszony meggyilkolása miatt halálra ítélték, a büntetést kegyelemből életfogytiglani fegyházra változtatták. Később derült ki az ártatlansága.

— Hová fizessük be az árvizi házak pénzügyeit? Aki pénzt akar adni az árvízkarosultak házközpontjára, fizesse be az építés- és közmunkaügyi minisztérium Budapesti Letéti Számla 107.000. számú postatakarékpénztári csekkszámára.

— R. Lukáts Vilma: Ünnepek a hegyen, Szines, lüktető észak történet. Tanulmányos, élvezetes írás. (Bethania kiadása.)

Aki nyilas volt, — ne hengegjen az igazolóbizottság előtt..!

Mózes István bútorkereskedő, aki a Szent István-körút 9. alatt lakik, nemrég került az igazolóbizottság elé. Igazolását mindenesetre érdekes módon igyekezett elősegíteni: hangzott, hogy visszakívánja a nyilas időket és ha azok elkövetkeznek, ő újra belépne a pártba! Erre aztán feljelentették és amikor előlétele után nyomoztak, kiderült, hogy már nem kell belépnie a nyilas pártba, mert annak nemcsak tagja volt, hanem ott fontos szerepet is töltött be. Egyébként ő volt az, aki a Szent István-körút 9. alatti házban az üzleteket fosztogatta. Átadták a népjóválszolgálatnak.

Pártay Tivadar:

A Köztársaság örömnépe megállás és hálaadás

(A Reggel miskolci tudósítójának telefonjelentése.) A Nemzeti Bizottságnak a Nemzeti Színházban rendezett ünnepségén Pártay Tivadar országgyűlési képviselő volt az ünnepi szónok, aki nagyhatású beszédét azzal kezdte be, hogy az évszázados szenvedés, a császári és királyi elnyomás a magyar nép lelkében eggyé forrasztotta a köztársaság, a demokrácia és a szabadság fogalmát. Az elnyomatás csak ideig-óráig folytathatta el a nemzet örök vágát; ime száz év alatt a nemzet akarataiból harmadszor lett köztársaság Magyarországon. A köztársaság kikiáltásának évfordulója nem a befejezett munkának szól, csupán megállás és hálaadás! A munka nehezebb része még ezután következik. A demokrácia akkor lesz tökéletes, köztársaságunk akkor lesz igazán erős, ha a nemzet minden tagja őszintén és híven magáénak vallja. A magyar parasztság, munkásság és értelmiség már megtalálta helyét a demokráciában és a köztársaság harmadik évfordulóját a ma még kételkedőkkel, aggódókkal, megtevesztettekkel együtt mint őszintén demokráta érzésű, egységes, melegegett nép fogja megünnepelni.

„EZEK A LEGSZEBB TAN-KÖNYVEK, AMELYEKET ÉLE-TEMBEN LÁTTAM!” — mondotta az este Vladislav Bronsewski, a lengyel delegáció költő-tagja Zoltán Péternek, a közoktatásügyi minisztérium sajtóosztályvezetőjének, aki átnyújtotta a lengyel újságíróknak az új magyar tankönyvek egy-egy példányát.

— Sebők József jubileuma. Senki sem tudja, mióta figyel már az ólombetűk születését és egymás mellé sorakozását Sebők József, de annak éppen negyven esztendője, hogy a tördelő kényes izlést, szakmai tudást és fejlett felelősségérzést követelő nehéz posztján áll. A „Világosság”-nyomda főmestere sokáig volt munkatársunk: nagy hozzájárulással és nyomdász-művészettel segített megadni a Reggel külső képméretű szépségét és izlenségét! Sztoikus nyugalma pedig sohasem hagyta cserben, a világtörténelmi események és az újságcsinálás forró lázának perceiben sem. Jubileuma alkalmából feléje fordult nemcsak nyomdásztársainak és az újságíróknak, de az államfőnek elismerése is: az elnök a Magyar Köztársasági Érdemérem arany fokozatával tüntette ki Sebők Józsefet, a szerény és kiváló embert, aki — bizonyára akarata ellenére! — egy percre kilép most a nyomdász inkognitójából a közönség szeme elé! A budapesti napilapok tördelői, — legszürkebb kollegái! — jövő vasárnap este 7-ór társasvacsorán köszöntik, Dohány-utca 76. alatt.

— Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Jogiudományi Szakosztálya és hó 4-én, d. u. 6-kor (Szalay-u. 7.) közgyűlést tart, amelyen Szladits Károly „Közös gondolatok a magyar és szovjet magánjogban” c. tart előadást.

Kétéves köztársaság

Magyarország tragédiája ott kezdődött, amikor 29 évvel ezelőtt a győztes nagyhatalmak, az egykori Entente, a második magyar köztársaságot, Kossuth republikánus utódját megsemmisítették és helyébe a gyászos emlékü Horthy-rendszert ültették. Ez a rendszer lejáratva a köztársaság nevét, visszaállította a reakciós erők uralmát, súlyos ellentétbe bonyolította Magyarországot minden szomszédjával, elsikkasztotta a földreformot, fenntartotta a hitbizományokat és a latifundiumokat, megteremtette a királyság karikatúráját, királyságot király nélkül, élén a tengernaggyal tenger nélkül, évről-évre fokozta a tömegek elkeseredését, amelyek végül szekták tébolyába, vagy Szálasi fasizmusának örületébe bódultak. A látszó uralma volt ez, látszóparlamenttel, látszó-szakszervezetekkel, látszó-revizíós politikával, amely csak arra szolgált, hogy a belső revíziót elakassza. A második világháború krisztusi kínszenvedéseivel tudta csak a magyar nép lerázni ezt az uralmat, csak most két éve térhetett vissza Kossuth politikai vonalára. Természetes, hogy a szörnyű megrázkódtatások után az út göröngyössé vált, de az eredmény, amelyet a fiatal magyar köztársaság 2 év alatt elért, a közbiztonság helyreállítása, a politikai fejlődés egyenes iránya és a gazdasági újjáépítés útján, kezekednek arról, hogy a most következő néhány esztendőben a magyarság minden százados álma beteljesül, nyugodt, surlódásmentes, biztos politikai és gazdasági helyzetet terem magának, amely ezt a népet történelmi multja, munkaszeretete és tehetsége révén joggal megilleti.

KISS DEZSŐ

CSORDÁS ELEMÉR

Budapest törvényhatósági közgyűlése e héten a Szekesfőváros öt elismert, kiváló vezetőmestereit nyugdíjazta. Köztük dr. Csordás Elemért, akit most 22 esztendője választott meg a törvényhatósági bizottság Wolffék, Csilléryék, Kozmáké ellenére tisztifőorvosnak. Csordás hivatalba lépése

robbanásszerű haladást

jelentett Budapest egészségügyi közgazdaságának történetében. A tetterős, bátor új tisztifőorvos nagy szakműveltséget és új szellemet hozott hivatalába. A tisztifőorvosok létszámát megkétszerezte és lelkes munkatársait átvette a való élet szolgálatára. Csordás pontosan tudta, hogy a beteg ember nemcsak patológiai és klinikai, hanem

szociális probléma

és pedig nemcsak a beteggyógyítás, hanem a betegségmegelőzés síkján is. Ezért fogott hozzá hallatlan erővel a főváros egészségvédelmi szakrendszereinek kiépítéséhez. Támogatta az Országos Stefánia Szövetség any- és csecsemővédelmi munkáját, majd elősegítette annak a főváros kereteibe való átvételét. Egészségvédelmébe állította a kisdudóvókat; vezetése alatt nőtt az iskolai egészségvédelmi szolgálat az ország egyik legkiválóbb egészségügyi intézményévé.

A tüdőbeteggondozás széles alapú szervezetté alakult tervei nyomán. A nemibetegek és idegbetegek gondozása az ő vezetése alatt valósult meg Budapesten.

Alkotó munkásságának sok tapasz-

talatot és bölcsességet összegyűjtött delelőjén tört ki a második világháború. Csordás Elemér e súlylyedtt korszakban is megmutatta, hogy ember a javából!

Régi demokratikus és szociális szelleme, ahol csak lehetett, gátat emelt az embertelen idők egyéni és tömegkínzásainak.

A felszabadulás után még a romok és törmelék között látott munkához, hogy újraépítse mindazt, ami ennek a nagyvárosnak egészségügyi kultúrájában nélkülözhetetlen. A lelki és testi fáradságokat és szenvedéseket leküzdve újra törhetetlen energiával dolgozott még. Csordás Elemér személyében talpig derék, pártatlanul energikus, példátadóan puritán, férfi távozik a főváros egészségügyi közgazdaságának éléről, akinek

emlékét komoly és időálló alakításai őrzik meg fővárosunk történetében.

Hisszük, hogy nagy szaktudását és rengeteg tapasztalatát még sokáig fogja más munkatársainak a közzé érdekében hasznosítani.

— Török Rezső: Békebeli béke. — 1906-ban kezdődik Török új regényének meséje és — 1914-ben végződik. A két évszám közötti nyolc esztendő: a békebeli béke. Fialkerek döcögnek az utcákon, óriáskiflit adnak a habos kávé mellé és rendületlenül verekszenek a Franzstadtnak a „pályaválasztó” srácok, akik iskola helyett a Légymányosra járnak és fúvócsóval gittet lőnek a karzatról az éneklő primadonna torakába. Vidám, hangulatos pesti regény, a békebeli béke levegője árad lapjairól.

IRÓGÉP

számológép javítás — karbantartás, vétel — eladás. Roncs gépeket is vesznek KOVÁCS ALADÁR VII., Nagyatádi Szabó-u. 46. Tel.: 428-141

ELEFANTOKAT

vesznek Ebben-elef.-csont VARGA I. Egyetem-utca 1.

Kalapja piszkos formátlan?

Bendbehozza: Lampert kalaposmester Jókai-tér 6 SZÖNYEG vétel — eladás — javítás. XLEN UDÖN. XV., Városház-u. kettő. Telefon: 187-009.

Perzsaszőnyeg

Vétel-eladás. UNGAR. Király-u.14 Rákóczi-ut 42

Garden penzióban

közp. fűtéses szobák napl. 10 forint. Alkotmány-utca 21. Telefon: 129-033.

VARRÓGÉP KERÉKPÁR

gyermek- és babakocsi legolcsóbban ERZSÉBET-KÖRÚT 44. Royal moziál szemben.

HANGSZER, ZONGORA

eladás, vétel, cseré REMÉNYI KIRÁLY-UTCA 58.

2 db IRÓGÉPET 2 db

számológépet vennék SÜRÖSÉN. Tel.: 122-553

KOLESA, Markó-u. 33

Bútorajánlat!

Vidékiek és pestiek! „OLCSÓN SZÉPET ÉS JÓT!”

Háló és komb. szobák nagy választékban Konyhák. BÜTÖRMA-ÁZIN Bp. MARIA-U.49

OPEL P 4-ES TAXI

jó állapotban eladó. Megtekinthető: Garage, Szondi-u. 15.

Átlátszó

esőkabát, sportmellények MÁRTON ÉS SZÁSZ V., Gróf Teleki Pál-utca 5.

IRÓGÉP

Kovács A. és Társa V., Nádor utca 5. Telefon: 183-296

ÁTLÁTSZÓ

esőkabát eredeti angol anyagból kapható lódenkabát, sruha SALAMONOVITS MANÓ esőköpenyüzem, V., Sas-utca 25.

Nyálbőrt Vadbőrt HERSCH JENŐ

Állandóan vásárol VII., Somogyi Béla-út 9.

RICHTER PENZIÓ

Andrássy-út 86. Telefon: 120-965. Kétszemélyes, napsütéses, ragyogó utcai szoba, békebeli ellátással, azonnalra.

BOLDGOS LEHET MERT ÜZLET, ÜZEM-, IRODA-

HELYISÉGET ÖNNEK IS SZEREZ FELLNER SZENT ISTVÁN-KRT 30

Selejtpapírt

írományt vásárolok, ellenértékért kívánságára UJ PAPIRT kaphat.

Zelinka Sándor

Bpest, VII. Miksa-u. 5 Telefon: 425-598

IRÓGÉP

vétel, eladás EDÉS E. DÉCSY AKÁCSA-UTCA 13. Telefon: 222-024.

NASZAJÁNDÉKOT,

servicet? csak "Ocasión-tól"! Nagy választék — kis árak. Egyetem-u. 7.

AKAR AKAR AKAR harmonikát ACIM: Marnitz JÓSEF-KÖRÚT 37-39

V., Sas-u. 20-22

Bérlakás 2 szobás komfortos márc. 1-i beköltözéssel, építési hozzájárulással

III., Vend-u. 10.

villabérlakás, 2 szoba hall, teljes komfort március 1-én beköltözhető, építési hozzájárulással.

Romos bérlés

80 szoba lehetőséggel. V. ker. belső részén, azonnal átvehető 250 ezer forint.

Bővebbet GÁBOR MIK LŐS V., Falk Miksa-utca 13. I. 2. Telefon: 123-023

A REGGEL

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után A szerkesztésért és a kiadásért PARTAY TIVADAR felelős. Igazgató: TIMAR SANDOR V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: szerkesztőség: 129-079 és 128-345. Kiadóhivatal: 129-670 Légrády Testvérek R. T. könyvnyomdája, Bpest. A nyomdászati felelős: Agárdi Károly igazgató

A 170 ujbpesti tifuszeset oka: a Diller-tejuzem

Megdöböntő eredménye volt annak a nyomozásnak, amelyet azért indítottak, hogy kiderítse:

hogyan kapott Ujbpesten tifuszt 170 ember

Kiderült, hogy a 170 áldozat olyan tejet fogyasztott, amely Diller Károly ujbpesti üzeméből származik. Acsa községből szállította a tejet Diller tehergépkocsikon. Acsán több tifuszmegbe-

tegedés történt és az ottani tej már fertőzötten került Ujbpestre. Diller

eladta a tejet anélkül, hogy pasztörizálta volna.

Ujbpest polgármestere megtiltotta a tejüzem további működését, Diller ellen pedig bírósági eljárás indult közegészség elleni büntetés miatt. Vasárnap már ki is hallgatta a pestvidéki törvényszéken dr. Szálka Imre vizsgálóbíró.

Ries István igazságügyminiszter

„az akasztófa árnyékában” való politizálásról nyilatkozik A Reggelinek

Ries István igazságügyminiszter az elmúlt héten a NOT bírái előtt beszédet tartott, amely kissé felkavarta a politikai élet csendjét. Az igazságügyminiszter ebben a beszédben azt mondta, hogy a politikust nemcsak politikai, hanem büntetőjogi felelősség is terheli, tehát az akasztófa árnyékában politizál. A beszéd elhangzása után, a Balogh- és a Barankovics-párt vezetői felkeresték Nagy Imrét, az országgyűlés elnökét, s panaszt tettek a beszéd ellen azzal, hogy

az igazságügyminiszter kijelentése alkalmas az ellenzéki politikusok megfélemlítésére.

Ries igazságügyminiszter A Reggel munkatársának vasárnap kijelentette, hogy a NOT bírái előtt mondott beszédét a lapok megrövidítve és értelméből kissé kifogotva közölték. Ezért magyarázták félre az ellenzéki politikusok is. — Itt van előttem a beszédemről készült gyorsírói feljegyzés — mondotta az igazságügyminiszter —, az ellenzéki képviselők által kifogásolt rész szövegintézkedéssel hangzott: „Egy kiváló angol politikus mondotta nekem, hogy hibásak vagyunk, mert

ha II. Vilmos császárt felakasztottuk volna, akkor talán nem jött volna Hitler.

Kell, hogy tudják ezek a politikusok, hogy ők nemcsak politikai, de büntetőjogi felelősség mellett is politizálnak és ezért óvatosan használják kedvenc szójárásukat:

vállalom a felelősséget! Morley, a híres angol politikus és államférfi a francia forradalomról írt egy tanulmányában a következőket mondja: „A francia forradalom vezetőinek nagysága az volt, hogy a guillotine lépcsője tövében politizáltak és ha rosszul politizáltak, fel kell menniük ezen a lépcsőn.

Minden politikusnak tudomásul kell vennie, hogy az akasztófa árnyékában politizál

és ha nem a nemzet és a dolgozók érdekében csinálja a politikát, akkor a legsúlyosabb büntetés alá esik.”

— Azt hiszem, hogy a jogvédő bírák előtt elmondott ez a beszédem nem magyarázható félre s a politikusokat sem félemlíti meg, de emlékezteti őket a felelősségvállalás valódi értelmére.

Feloszlott az olasz alkotmányozó nemzetgyűlés

Rómában az este ült össze utolsó ülésére az olasz alkotmányozó nemzetgyűlés. A napirenden Szicília alkotmányja szerepelt. Az alkotmányt 200 szavazattal 133 ellenében elfogadták. A nemzetgyűlés székhelyén, a Monto Citorio erkélyén, bevonták a lobogót, mely jelezte a nemzetgyűlés üléseit. A lobogót most már csak akkor húzzák fel ismét, ha az új országgyűlés összeül. (MTI.)

Szabadrábra helyezte a népbíróság a súlyos kényszermunkára ítélt sokszoros gyilkos Bottka-Picket, de — a rendőrség internálta

Szombaton délután ki- népbíróság V. számú tanácsának egyik határozata:

a tanács elrendelte a perújrafelvétele Bottka-Pick Pál, a hirhedt nyilas pilótafőhadnagy ügyében és a súlyos kényszermunkára ítélt gonosztevőt szabadrábra is helyezte.

Bottka-Picknek büntársai Zilahy-Kiss Jenő pilótatiszt és Pogány alezredes Délamerikába szöktek már. A Reggel beszámolt ennek a bünszövegeteknek a gyilkos üzemeiről. 1944-

ben Bottka-Pick sorra kópiogtatott be gazdag családokhoz és felajánlotta, hogy német repülőgépen kicsempészi őket Svájcba. Hatalmas összegeket vett át, mintegy 6-8 millió pengőt, majd —

áldozatait a Gestapo kezére juttatta! Húsz ember halálával vádolják Bottka-Picket és „kicsempésztett” ügyfelei közül nyolcraól egészen bizonyos, hogy megölték őket.

Ezeknek sorában van Ribáry Mórné, a „Foncière” elnökének özvegye, Hirsch Albert és

felesége, Hatvany Irén, Herz Henrik, a Magyar Párpár R.-T. vezérigazgatója,

Quittner Ervin műépítész és dr. Fried Károlyné. Bottkát tizenötévi kényszermunkára ítélt a népbíróság, a NOT ezt a büntetést most 13 évre mérsékelte, majd Bottka újrafelvételi kérelmet adott be! A szombati tárgyaláson a népbíróság V. tanácsa

helyt adott az újrafelvételnek és a sorozatos gyilkosságok miatt nem halálra, csupán kényszermunkára ítélt gonosztevőt, aki büncselekményeit aljas anyagi indokból követte el, — szabadrábra helyezte...

Sokáig nem örülhetett a megdöböntő intézkedésnek:

a rendőrség ismét le tartóztatta

és internálta!

Gerő István „filmcsászár”

válopert indított felesége ellen, aki — sohasem volt a felesége

A családi botrányok és üzleti manőverek tarkán változatos sora tette ismertté Gerő István, egykori „filmcsászár” feleségének személyét, Gerő, aki még az első zsidó-

indítson pert a felesége, Braun Ilona ellen, azon a címen, hogy — nem is a felesége!

Gerő azt állítja, hogy sohasem kötött házasságot Braun Ilonával, akitől pedig egy fia is született, tehát „házasság fenn nem állásának” megállapítását kéri. Keresetében elmondja, hogy 1935-ben ismerkedett meg Braun Ilonával, akivel közös lakásba költözött. Később Braun Ilona — az ő távollétében —

Szamosi Elemér ékszerésszel együtt megjelent a VI. ker. anyakönyvvezető előtt,

ott két ismeretlen fiatalembert megférjének kell maradnia, holott — nem is az...

Braun Ilona maga is nagyvállalkozó volt: övé voltak a Kossuth Lajos-utcai „Presto”, a „Derby” és a „Ca-

törvény idején külföldre mentette át ingó vagyonát, majd saját magát, most Lisszabonból arra utasította ügyvédjét, Szatmári Sándor dr.-t, hogy

kért, hogy legyenek házassági tanúi, Gerő István és saját maga iratait szabályszerűen átnyújtotta és

az ál-Gerővel házasságot kötött. Amikor Gerő István megtudta, hogy tudtán kívül megnősült, kitért a botrány. De Braun Ilona fölényes mosollyal felelt:

— Jelents fel!... A fiad anyja tíz évig ülhet a fegyházban — közokirathamisításért!...

Gerő István fogcsikorgatva vette tudomásul, hogy

sanova” lakások, azonban később külföldre költözött a fiával együtt, Olaszországba, majd Párisba ment,

megismerkedett Gerő István new-yorki ügyvédjével és azzal együtt Amerikába utazott, onnan, állítólag Kuba szigetére, de az is lehet, hogy Kanadába... Gerő ezalatt Lisszabonban telepedett le és nagy filmvállalatot alapított. Minthogy azóta tíz év telt el és

Braun Ilona közokirathamisítási ügye elévült,

Gerő benyújtotta keresetét, amelyben kéri annak megállapítását, hogy ő sohasem kötött házasságot! Gerő azért akarja megsemmisíttetni az 1937 február 11-én kelt hamis házassági bejegyzést, mert szeretne megnősülni: Magyarországról

Lisszabonba kivándorolt menyasszonyát akarja feleségül venni!

A magyar bíróság egyelőre nem tudja megidézni az ismeretlen helyen tartózkodó Braun Ionát, ezért ügygondnokot fog kirendelni, hogy az képviselje az ál-feleség érdekeit.

Lürek **BOROZÓ-ÉTTEREM**
(OPERA MELLETT). Telefon: 325-706, 128-179
MINDENNAP REGGELIG NYITVA
Zónaételek. Leveskülönlegességek egész éjjel.

Sérvkötők, gumiharisnyák, lúdtalpbetétek, terhességi haskötők
WINKLER SÁNDOR
ORVOSI MŰSZERTÁRBAN
Budapest, VIII., Rákóczi-út 53
Tel.: 138-174 — Kérjen ismertetőt!

Amire az egész ország felfigyelt:
Most jelent meg!
RÁKOSI MÁTYÁS:
TIÉD AZ ORSZÁG—
MAGADNAK ÉPITED!
Ez a beszéd az egész ország függetlenségéért és felvirágoztatásáért folytatott küzdelmet ismerteti és irányt mutat a jövőre.
Ara 1 forint
Kapható minden újságbizományosnál és az újságárusoknál

10 napig üdülhet ingyen az adriai tengerparton
Nyerhet egy Orion 844-es rádiót, vagy 298 egyéb értékes díjat az
ÚJ MAGYARORSZÁG
most kezdődő
300 díjas
nagy keresztretjétevényversenyén

AZ ÉV ELSŐ NAGY KÖNYVE
CRONIN
AZ ÉLET ELÉBE
Vallás és szerelem, tisztaság és érzékiség, könnyelműség és józanság, éhség és gazdagság, az első szerelem gyötrelmesen szép virágfakadásának finom művészi ábrázolása emeli világirodalmi jelentőségre az új Cronint.
3000 Ft. —
DANTE

A REGGEL SPORTJA

JÓ ÉS ROSSZ

Már az első félidőben három gólt lőtt a szemfüles Szilágyi I. az Austriának

Vasas—Austria 4:2 (3:1)

A Vasas jól fel akar készülni a Bajnoki küzdelmekre. Már most vasárnap erős nemzetközi ellenféllel mérkőzött. Az osztrákok meglepően jó erőben és kondícióban így álltak fel: Spale — Melchior II., Probat — Mikolasch, Ocwirck, Joksch — Melchior I., Stroh, Huber, Stojszpal, Reiter. A Vasas így kezdett: Ruzsa — Loránt, Siklósi — Pósa, Moór, Mark — Kántor, Ilvovszky, Szilágyi I., Szilágyi II., Tóth III.

Kégy gólyal kezd a Vasas

Alig kezdenek, máris feltűnik a Vasas középcsatárának, Szilágyinak jó formája. Már az első percekben ki-tör az osztrák védők mellett s az 5-ik percben eredményes az akciója: szép gólt lő! 1:0! A 12-ik percben kavargó az osztrák kapu előtt, a kapus kezéből kiperdül a labda. Szilágyi laposan a hálóba továbbítja. 2:0.

Remek csatárakcióval hamarosan gólt ér el az Austria is: Stojszpal félmagas lövése után megrezzen a háló. 2:1!

Szállé hánban a Vasas támad többet, de csatárai egyéni kitérésekkel kísérleteznek. Az osztrák csatársor összjátéka sebb. Szilágyi mellett még Kántor az, aki veszélyes az osztrák kapura. Jobbára az osztrákok térfelén folyik a játék, de amikor a bécsi csatársorhoz kerül a labda, nagy gondban van a Vasas védelem. Szép passzokkal gyönyörködtetik a közönséget, de a góllövésessel nincsen szerencsésük. Szilágyinak és Tóthnak szép akcióját tapasztalta a közönség, majd a 35-ik percben már a harmadik gólját lövi Szilágyi. (Kántor lefutott a jobb-szállé, kicslezte hátrvédjét, középre gurított labdáját Ilvovszky lőtte kapura, a kapus kiejtette a pergő labdát, a szemfüles Szilágyi a hálóba sodorta!) 3:1-re vezet a Vasas az első félidőben.

A második félidőben az Austria került fölénybe. De a Vasas jól védekezik. Szilágyi és Reiter lő egy-egy gólt.

Totómérkőzések:

EMTK—Gázgyár 5:0 (1:0)

Postás—ErSo 1:0 (0:0)

Ady Endre-utca, 2500 néző, játékvezető: Endrődi. Végig izgalmas küzdelem után a kapu előtt veszélyesebb Postás nyert Kassai góljával.

Drasche—MOGURT 3:2 (0:2)

Millenáris pálya, 5000 néző, játékvezető: Palástfi. Az első félidőben a MOGURT szép játék után Varga két góljával vezet. A második félidőben a Drasche kezd óriási iramú támadásokba, Spivla lő gólt, majd Kenyelszki kiegyenlít. A győztes gólt Haloha fejele a 38. percben.

Ganz—Magyar Acél 2:2 (2:0)

Beszkrát—III. ker. 2:0 (2:0)

A második félidőben eldurvult a

játék, a játékosok többször összeverekedtek. A gólokat Molnár és Heke fejele.

MEMOSz—Hitelbank 2:1 (1:1)

Millenáris pálya, 3000 néző. Játékvezető: Ohernyák. Egyenlő erejű ellenfelek, a MEMOSz lelkesebb játékaival megérdemelten nyert. Góllövők: Müller, Szabados, illetve Galgóczi. Gyurákot a második félidőben felelésért a játékvezető kiállította.

KTK—BEAC 1:0 (0:0)

Hévízi-út, 1000 néző, vezette Herédi. A második félidő ötödik percében teljesen eldurvult a játék. Rúgók-ütötték egymást a játékosok. Kósa, a KTK játékos a 11-ik percben megsértette a játékvezetőt, ezért kiállították. A 27-ik percben Hochstein, ugyancsak KTK-játékos sértette meg a játékvezetőt: szintén kiállították. Gyura a 38-ik percben kiugratta Molnárt és a KTK 9 emberrel is megszerezte a vezetést.

Z. HAC—KPSE 1:0 (0:0)

Millenáris pálya, 3500 néző, játékvezető: Goldmann. Mindvégig igen izgalmas mérkőzés volt, a Z. HAC többet támadott, a góllövésüket azonban nem kísérte szerencse. A KPSE masszív védelme igen jól rom-bolt. A II. félidő 22-ik percében siker koronázta a Z. HAC támadását és Boskovics egyéni támadásából megszerzi a győzelmet. (1:0) A 30-ik percben támadáshoz jut a KPSE, de Forcer helyezett lövéset Ország nagy bravúrral kivédi. Három perccel a befejezés előtt Kalmárt felelésért kiállították. A mezőny legjobbjá Bozsúr (Z. HAC) gól.

Pécsi Vsk—Dinamó 3:2 (2:0)

Husos—FSE 6:1 (2:0)

Ady Endre-utca, 1500 néző, vezető: Kárpáti. A sáros, csúszós pályán biztosan nyer a minden részében jobb Husos. Góllövők: Erdélyi 4, Frise 2, Ladányi, illetve Sipzski.

Blackburn—Sunderland 4:3.

Sportvezérek jósolnak a To-tó február 8.-i mérkőzéseire

Az embersport fogadás február 8-i szelvényén már NB I-es mérkőzés is szerepel. Ezáltal neves sportvezetők tippelnek minden egyes mérkőzésre. Ők éneket és tevékenykednek a labdarúgás boszorkánykonyhájában, ők ismerik legjobban a csapatok belső titkait. Igaz ugyan, hogy ők sem csálhatatlanok — de mégis csak ők tudják a legjobban...

IME A JÓSLATOK:

EMTK—Ujpest: Nadas Adolf a Fradi ügyvezető elnöke döntetlenül jósol, mert szerinte az Ujpest csapata egyiptomi túrájáról visszajöve — a régi tapasztalatok alapján — fáradt lesz (x).
EMTK—Postás: Szelepcsényi Imre polgármester, a Ceglédi Kossuth SC elnöke szerint az erszébettek legyőzik a Postás csapatát, annak ellenére, hogy eddig nem jól szerepeltek a Téli Kupa mérkőzésein. (1)

Kistext—MAFC 7:3 (3:1)

Kézilabdamerkőzés, a jobb védelemmel rendelkező Kistext biztosan nyert. Góllövők: Novák (2), Török II., Kuti (3), illetve Kostya I., Bánkúti és Szombati.

EMTK—Gázgyár	1
ErSo—Postás	2
MOGURT—Drasche	2
Ganz—Magyar Acél	x
III. ker. MADISz—BSZKRTI Előre	2
MEMOSz—Hitelbank	1
KTK—BEAC	1
Zuglói HAC—KPSE	1
FSE—Husos	2
Pécsi VSK—MESZHART Dinamo	1
Blackburn—Sunderland	1
Kistext—MAFC	1

Pótmerkőzések:

Bolton Wanderers—Chelsea 2:1.
Liverpool—Portsmouth 0:3.
Sheffield U.—Manchester U. 2:1.

Pajor 9-ik lett 5000 méteren Sant Moritzban

Vasárnap délelőtt hulló hóesésben tartották az 5000 m-es gyorskorcsolyázó verseny futamait. Első lett Liaklev (norvég) 8:29.4 mp, 2. Lundberg (norvég) 8:32.7, 3. Hedlund (svéd) 8:34.8 9. Pajor (Magyarország) 8:45.2 12. Ruttkai (Magyarország) 8:46.9 mp. Ladányi ideje 9:30.2, Elekjté 9:18.6 mp. Ezzel nem kerültek be az első 16 közé.
Jégkorongmérkőzések: USA—Olaszország 3:1, Kanada—Anglia 3:0.

JÓ VOLT

é hét mozgalmas kultúrélete és nagyon meg kell dicsérni mindenkét, aki órászámra kitartóan áll sorban, hogy bejusson egy kiállításra, vagy jegyet kapjon egy hangversenyre. Ez a város, amely a cinikus és a fölényeskedő maszkjában tetszeleg önmagának, — lelkesen rajongó! Nem vagyunk elfogultak a mi városunkkal szemben, tudjuk jól, hogy a művészek iránt világszerte nagy az érdeklődés. Bécsben hetekkel előbb eladják a jegyeket egy-egy színház estére. De — mi egyébr? Adná ki a pénzét a bécsi polgár? Sajnos, olykor ilyen prózái utakon, sőt — mellékutakon sompolyognak a muzsák... A pesti ember forintját azonban zsúfolt kizakatok hívják-csalogatják s ha ő mégis inkább hangversenyre, színházba vagy kiállításra jár, akkor higgyük el neki, hogy valóban a kultúra szép szomjusága ez. Három nagygényű irodalmi bemutatás volt a héten, estéről-estére zsúfolásig megtelnek a hangversenytermek, az Operaház színpajpa nyomtatásban jelenti, hogy „minden jegy elkel” a felújított „Figaro házassága” előadásaira, még politikai életünk is a kultúrát szolgálta e héten: új kulturális egyezményt kötöttünk s érdekes előadásokat hallottunk a baráti lengyel nemzet szellemi életéről. Mozgalmas volt e hét a képcsarnokokban is. Virulóbb, lelkesebb ennek a sokat próbált városnak a szellemi élete, mint valaha, nem törte meg lendületét, nem apasztotta ki szomjuságát, nem lohasztotta tüzet az ostrom, a nélkülözés, a gyász, a szegénység. Amilyen újult erővel fogtuk meg a munka végét tegnap, mert építeni kellett a romok felett, olyan ifjú lázban égő lelkesedéssel fordulunk ma az emberi szellem legsebb megnyilatkozásai felé!

ROSSZ VOLT,

a népbíróság V. számú tanácsa: szabadlábba helyezett egy elvett-műt nyilas tömeggyilkost, akinek a tizenháromévi kényszermunka is

enyhe büntetés volt. Nem vagyunk vérszomjasak s igazán nem kívánjuk, hogy mindenki megkapja a köteleit, akiknek a legszigorúbb erkölcsi és büntetőjogi törvényeszerint dukál, számbavesszük az enyhítő körülményeket, tudjuk, hogy ezáltal az alkalom olyanokat is bűnre csábított, akik különben talán, ha másért nem, gyáva-ságból megmaradtak volna az egyenes úton. Lázás idők szennyes forgatagában könnyen bűnbe sodródtak olyanok is, akiknek különben nem lenne rá hajlamuk, — de az enyhítő körülményeknek is van határak s a népbíróságtól annyit joggal elvárhatunk, hogy az enyhítő körülmények mérlegelésénél ne vessesutba egészen az igazságot. Botkka Pálról bebizonyosult, hogy az üldözött kezére s szolgáltatta ki a legkomiszabb gyilkosoknak. Bűntársai megszöktek és Délamerikába elvezik a gyilkosság árán szerzett pénzt s lehet, hogy ő csak eszköz volt e nála nagyobb bűnösök kezében, azt azonban napnál világosabban kiderítette a nyomozás, hogy tudta, mit cselekszik, tudta, hogy áldozatai, akik előtt nagy pénzekért a Svájcba való menekülés lehetőségeit csillag tít meg, az ő közreműködésével a Gestapo kezére jutnak s onnan a halálba. Mi az, ha nem gyilkosság? Még hozzá a legaljasabb, kőmőnfont nyereszkedési vágyból elkövetett gaztett. Mi soha nem tarthatunk ott, hogy rablógyilkosok szabadon járhasanak a tisztességes emberek között. S mennél távolabb jutunk a zürös és véres napoktól, mennél inkább konzolidálódunk, annál kevésbé. Botkka és a hozzá hasonlók nem politikai bűnösök, kiknek bűnét enyhébben mérlegelheti el a szellemében és intézményeiben megerősödött demokrácia, ezek közönséges gonosztevők, akiknek minden időben és minden körülmények között lakat alatt van a helyük. De ez csak az egyik része a dolognak, talán a kisebbik. A nagyobb gond, ami az eset kapcsán megszálja az embert: hát szabad ekkorát tévednie a népbíróságnak? Lehet az ilyen ítéletet egyszerű tévedésnek nevezni?

Ügétő eredmények

A köztársasági elnök díja

I. Vilmos D.

II. Katóka

III. Pacific

A húszezerforintos Köztársasági Elnök-díjért nagy közönség és az elnök jelenlétében ma délután mérkőzött 14 ügétő, közülük Vilmos D. nyerte az értékes versenyt, míg a helyeket Katóka és Pacific foglalták el. A győztes lo tulajdonosának Tildy Zoltán köztársasági elnök személyesen adta át a tiszteletdíját.

I. futam: 1. Klio, 2. Cseléd D., 3. Márenyém. Startodások: 3, 10, 10. Helyre: 15, 39, 67.
Befutó: 3:75, 2:85.

II. futam: 1. Maune, 2. Pandur, 3. Leleményes. Startodások: 2, 1/2, 2/2. Tétosztalék: 27, helyre 11, 12, 12. Befutó: 50, 57.

III. futam: 1. Vámos, 2. Hajnal, 3. Bertalan. Startodások: 4, 6, 10, 5. Tét: 60, helyre: 16, 12, 23. Befutó: 102, 308.

IV. futam: 1. Vilmos D., 2. Katóka, 3. Pacific. Startodások: 4, 4, 16.

A külföldre távozott Bródy György helyett Popper Imre, az FTC-űzők kitűnő vezetője képviseli az úszószövetséget az NSB-ben.

A Derby County—Wolverhampton mérkőzés elmaradt. Helyébe a Blackburn—Sunderland mérkőzés lépett.

Régi női táskáját

olcsón újjalakítom legújabb modelljeim szerint
PERÉNYI, bőrdíszműves
IV., Egyetem-utca 2.

SIESSEN
ballon, loden, Átlátszó kabát-ot
SPORTRUHÁZAT-tól venni
VI., Bajcsy-Zsilinszky-út 13. (Andrássy-út sarok)

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete Vasárnap	Hétfőnap
Amerikai filmek			
BUDAI VIGADÓ	Bernadette, Jennifer Jones 11, 1/2, 4, 6, 8, 9	1/4, 6, 1/2, 9	1/4, 6, 1/2, 9
CORSO	Nő az ablak mögött . . . 2, 4, 6, 8	4, 6, 8	4, 6, 8
DECSI	Nő az ablak mögött . . . 3, 5, 7, 9	3, 5, 7, 9	3, 5, 7, 9
VÁROSI VESTA	Kalózok kapitánya, A. Ladd 1/2, 4, 6, 8	1/2, 4, 6, 8	1/2, 4, 6, 8
	Stan és Pan a fegyverre- 10, 12, 2, 4, 6, 8 10, 12, 2, 4, 6, 8		
Angol filmek			
STUDIO	Piccadilly 11, 1/2, 1/4, 3/4, 6, 8 1/2, 3/4, 4, 6, 8		
Francia film			
ORION 100-707	Szenvedély rabjai 1/2, 1/4, 6, 1/2, 9	1/4, 6, 1/2, 9	1/4, 6, 1/2, 9
LYMPIA	Ron-Vás asszony 1/2, 1/4, 3/4, 6, 8 1/2, 3/4, 4, 6, 8		
Magyar film			
CAPITOL	Valahol Európában, Bánky 11, 1/2, 4, 6, 8 1/2, 3/4, 4, 6, 8		
Orosz film			
CORVIN 100-48	Pisza gyermekei 1:1:1:1		1:1:1:1
FRÁNIAI	Pisza gyermekei 1:1:1:1		1:1:1:1

menthol draszt
nem kell dicsérni,
mert **menthol draszt**

FOGADÓIRODAK:

BLAU MIKSA
VII., Rákóczi-út 44. Tel.: 225-690. Fiók: Ujpest, Arpad-út 43. Kispest, Ulloi-út 162. XI., Möréc Zsigmond-körter 7.

DÉVÉNY ÉS FARKAS
VIII., Rákóczi-út 65. Tel.: 139-295. Fiók: VII., Thököly-út 4. (Elő-vendéglő.)
Tel.: 424-702.

GYÖNGY LAJOS
VI., Andrássy-út 45. Tel.: 221-708. Fiók: Ujpest, István-út 17. Tel.: 292-283.

KARAY ÉS KOVÁCS
IV., Kossuth Lajos-utca 14-16. Tel.: 188-400. Fiók: Népszínház-utca 33. VIII., Lujza-utca 1. IX., Tolbuhin-körút 11.

KLOPPER ÉS DÉNES
VII., Erzsébet-körút 27. Tel.: 222-091. 422-050. Fiók: VIII., József-körút 77-78. Telefon: 139-975.

BAUER és MONKHART
VI., Váci-út 1. Tel.: 127-137. IX., Ferenc-körút 8. VI., Bajcsy-Zsilinszky-út 19/a. XIV., Bosnyák-tér 15.

RASKÓ ÉS SELMECI
VI., Teréz-körút 8. Tel.: 420-304. VI., Teréz-körút 82. (Befárat: Podmaniczky-utca.) Telefon: 128-812. Fiók: Pest-utca, Somogyi Béla-út 4.

Reggeli levél

KASSÁK ÁTLÉPI A NEMZETI KÜSZÖBÉT

A kezdő drámaíró, akinek első színpadi műve elevenedik meg a Nemzeti Színház színpadán, — 60 éves. Az írói érettség korában a klasszikussá szűrődött, székszavú és mindig sokatmondó költő, aki sohasem írt le egyetlen felesleges szót — belépett a színpad zárt formái közé. Kassák olyan nagy formátumú alkotó és műveiben annyira embernek mutatja magát, hogy elbirja az ösztönöséget. Ez a darab nem jó, ez nem drámai, hanem epikus lélegzetű írásmű. Kassáknál jobban senki sem érzé e kor írástudói közül a leírt szó roppant felelősségét. Nem véletlenül élemedik meg tolla hegyén a betű, mindig mondani valója van, mikor — mond valamit. Itt is félelmetes erejű emberdrábról, mint novelláiban és regényeiben. E nyomott, áporodott, vígasztalan kispolgári mocsrár, ez a reménytelen család kör olyan lenyűgözően jelenik meg előttünk, mint a

Gogolyok, a Goncsárokok, vagy a Csehovok regényeinek egy-egy lapján. A harmadik felvonásban pedig, amely sokat jót tesz a két első felvonás dermedten mozdatlan állóképének hibáiból, a nagy északi írók drámai légnyomását érezteti velünk Kassák. Az előadás igen jó, amiben nagy része van a párbeszédnek finom lelki-hallású karmesterének: Fábry rendezőnek. Ladomerszky Margit és Bihary, a vígasztalan házaspár ábrázolója, Sallay Kornélia és Somogyi Erzsé, a boldogtalan leányok megismerésítői, Bánky Zsuzsa, a csitri, aki — átlépi a küszöböt, amely kiveti őt a haldios mozdatatlanságból, Ladányi Ferenc, a tehetetlenség jelképes alakja, Olty Magda és Gárdaj, a tampa-szürke környezetből kirikoltó két életerős színfolt odafestője, — igen jó.

Balassa Imre

HÁROM KICSI NÉGER A MŰVÉSZ SZÍNHÁZBAN

Pesten ezidőszerezt három néger él, az egyik a nagyszózatú mulató feketekévé, a másik cipőt tisztít a Körút és a Király-utca sarkán, a harmadik boxtanítással foglalkozik. Ha jól tudom, mind a három magyar állampolgár, mindháromnak része lehet abban a szerencsében, hogy kellemes villamoskocsijainkon kéregethessenek, kosztolhatnak éttermekben, járhatnak moziba, színházba s ha szemet vetnek egy fehér lányra, nem kell tartaniuk Lynch bírótól. Pesten hála Istennek nincs néger-kérdés s a Paulay Ede-utcatól messze esik Észak és Dél vizsgálja a „színes ügyben”, James Gow és Arnaud d'Ussseau színművének bemutatása tehát annyira indokolt, mintha a Lappföldön magyar centenárium darabot játszanának. A két amerikai író remekül érti a darabírás mesterségét s a „Mélyek a gyökerek” felépítésében, drámai párbeszédekben, fordulatokban felülmulja a legizgalmasabb amerikai filmet is — azért sikerül megértetnie a négerproblémát s ezen a kerülő úton kiáltani az európai, különösen a nagyon finom hallású magyar fü-

lekbe: minden ember egyforma, minden embernek egyformán jussa van tudáshoz, szerelemhez, megbecsüléshez, „főbejárát”-hoz, ha szívében nincs rossz szándék. Ez pedig már nemcsak Észak és Dél ügye és ez a nagy igazság érvényes a világ minden államában. A Művész Színház pedig olyan szikrázó keretbe foglalja a darabot, az előadás olyan ragyogó és a rendezés olyan szédeltes sebességgel viszi a játékot, hogy még a legsúlytalanabb mondatok is csillogni kezdenek, akár a gyémánt fekete bársonyon. Szabó Sándor mozgásban, arcjá-tékban, szemvillanásokban olyan tökéletes néger, hogy Joe Louis-ra emlékezteti az embert, Gombaszögi Ella pedig Fannie Hurst valamelyik regényének néger házvezetőjére. (Ez az egyre el-képesztőbb tehetséges, egyedül-álló jellem-színész három hónapig variatében „tingli-tanglizott.) Apór Noémi, mintha Harlemből érkezett volna — éppen az előadás kezdetére. S a „fehérek”: Sennye Vera szőke, fehérruhás alakja — Van Vechten néger menyországának hősei álmodnak ilyen aranyhajú

asszonyokról. Szemere Vera dióbarna szeme csupa lelkes fény, lépésről-lépésre fejlődik, Várkonyi divatlapból kivágott „északi völegény”, Földényi kemény, mint az acél. Sok erő és humor van a fiatal, mozgalmas Pécsi-ben. S végül az előadás hőse: Apáthi Imre, a rendező! Az a mozdony, amit ő kedvel és lelkesedéssel fűt be, életveszélyes sebességgel iramodik el — a siker felé!

MOLNÁR FERENC „LILIOMA” a Pesti Színház soronkövetkező bemutatója. Lillom: Szabó Sándor, Julika: Tolnay Klári.

LENGYEL MENYHÉRT ÚJ DARABJÁT mutatják be a héten a — Broadway, címe: „Fehők fölött” — és repülődráma. Főszerepét James Stewart és Helen Hayes játsszák.

HÁROM SZÍNÉSZ KAP KI-TÜNTETÉST februárban: Vízváry Mariskát és Bartos Gyulát, a Pro Arte érdemrenddel, Zách Jánost pedig „visszamenőleg” a Hedde Gabler-beli alakításáért a Művészeti Tanács ezerforintos nívójutalmával tüntetik ki.

GREGUSS ZOLTÁN színművészt a magyar szabadság kivívása és a demokrácia kiépítése körül szerzett kiváló érdemei elismerésül a Magyar Szabadság Érdemrend bronz-fokozatával tüntették ki.

TÖRÖK REZSŐ VIGJÁTEKOT ÍRT, címe: „Barbara”. Horváth Jenő írta hozzá muzsikát s a Medgyaszay Színház mutatja be, Honthy Hannával, Feleky Kamil-lal és Bilicsy Tivadarral a főszerepekben.

KISS MANYINAK IS BEKÖTİK A FEJÉT tavasszal! (Férjhezmen-nél láz tört ki a színésznők kö-zött!) Völegénye nem színész, ha-nem — gazdálkodó.

„Nem engedünk a 48-ból!” A népszerű Podium új műsorának a címe nagyon jó, maga a produkció azonban, sajnos, gyengébb, mint az előző. Bátor, szórakoztató, szellemes Kellér Dezső konferansza; a tehetséges és rokonszenves Kellér való-ban „kivágja a rezeit” és ő nem en-ged a 48-ból. Sikerültek Notti Károly, Tabi László, Darvas Szilárd „gyilkos” jelenetei. A szereplők kö-zül a klasszikus: a nemesedő Ascher Oszkár, Komlós Vilmos és a vendég Kiss Manyi tetszetek.

A hétfő munkanappá nyilvánítása miatt a „Vidám zene nagymesterei” matiné a székesfővárosi zenekarral és az operaházi balettel hétfő dé-l-előtti helyett hétfőn este 8 órakor lesz megtartva a Városi Színházban.

ÚJONC A NYILT SZÍNEN,

avagy szabad-e bicskával hályogot operálni?

Megtört hát a jég, amely a fel-szabadulás éve óta elzárta fiatal írók előtt a közönség felé vezető utat. Az első, aki „starthoz áll”: Gyárfás Miklós, viharos lendülettel s ujjongó fel-szabadultsággal futja az első néhány száz métert, elragadó tempója, ve-szélyt nem ismerő bátor-sága csodálkozást és tet-szést kelt. Annál elszomorított azonban, hogy amikor tíz perc pihenő után gongyütre ismét el-indul, mozdulatai lassú-b-bak, fáradtabbak és tétó-vák. Meg-megáll, próbálgatja a talajt, előbbi vakmerő lendületé-nek nyoma sincs, visszanez, aztán előre s meggyával a hosszú táv-tól, ami még vár rá. Akár Mikszáth hályogos kovácsa, ő is megdőbben a feladattól, amelyre vállalkozott. Fulladtan ér a második menet végére s a harmadikra már csak azért vállalkozik, mert előírják a verseny szabá-lyait. A hibát kétségtelenül ott követi el, amikor egyezkedni kezd a dramaturgiával s a bátor-talan keresgélés közben elveszti a humorát. Csoda történik: a téma, amelyet földobott s ame-lyért végigfutotta a távot — jent-marad a levegőben. Szabadságról beszélnek hősei, marxizmusról, demokráciáról, szocializmusról és kapitalizmusról s mindennek megoldásáról: az új világról. De a három felvonás során sehol nem látjuk kibontakozni ezt az új világot: fölbomlik egy családi háromszög, végéhez ér egy het-venéves öregúr s egy húszéves leány „nygy kapcsolata”, az inas lehúzza fehér kesztyűjét, egy ifjúban hirtelen ágaskodni kezd a forradalmi kedv... mindössze ezek az új világ problémái? Ezekkel a perzselően mai és pub-licisztikai kérdésekkel csak akkor érdemes színműnek foglalkoznia — ha játszi könnyűséggel, művé-szi egyszerűséggel megérteti azt, amit ezer vezérelk, parlamenti

felszólalás és tízezer népszónok nem tud megértetni. Az előadás ugyanazzal a szereteittel támoga-tja a tehetséges fiatal író, ami-lyennel a közönség fogadja. Lá-nyai Andor, akinek ez az első önálló rendezése, a szerző által „bekapcsolt” sebességgel viszi az első felvonást és ugyanott roppan össze, ahol az író. Apró hibákat elkövet ugyan (református tiszte-letesek nem forgatnak bre-viáriumot s helyenként drámára hangolt ott, ahol humor csillog) de ami a fő: izléssel és együttér-zéssel szolgálja az író. Somló shawi főlnye, humora, romanti-kus ironiája megtoldja szerepét. Végével lépéssel, ahol „Boron Ta-más”-nak rövid a kardja. Bárdy-örg ezredesén itt-ott átüt a szí-nész fiatalosága, Ruttkay Éva ezuttal nem színes, Dékány temperamentumos, mint egy ide-ges foxterrier, Sivó Mária csinosabb údvahadsereg egyenru-hában, mint csáb-pomgyolában, Kamarás copyright hívós és férjias, Gonda tanfolyamot nyit-hatna shawi háziszolgák számára, Ráthonyi pedig tökéletesen megérteti velünk, mily keserű egy feminin festőművésznék — festés helyett gügye ezredessel foglalatatoskodni.

Végeredményben: örömmel kö-szöntjük a Pesti Színház első ma-gyar bemutatóját, hiszen ilyen „vásott apostolok” vakmerő nekifutásaira épül — ha nem is az Igazság Háza — de az új ma-gyar színházi élet.

Halász Péter

* A „Rhapsody in blue” után megszületett a — Budapesti rap-szódia is. Zerkovitz Béla híres me-lódiából állította össze Martiny Lajos, az ismert karmester s a négy-tételből álló zenekari művet feb-ruárban mutatja be a Zeneakadé-mián, nyolctagú zenekarral, orgoná-val, Szilvassy Margit és Nagypál László közreműködésével.

* SZÍNÉSZBÁL (álarcos-jelmez) február 14-én a Park Club-ban.

A LÁTHATATLAN POFONOK

Amerikában óriási népszerű-égnek örvendő és nálunk is nagy sikere-ket elért u. n. „Topper” sorozat leg-újabb és egyuttal legsikerültebb filmje érkezett meg ezen a héten a tengerentúlról.

A „Láthatatlan pofonok” főszerep-lői a tüneményes szólo szépség: Constance Bennett, aki legújabb filmjében a legmulatságosabb bo-

nyodalmakba és kalandokba keveré-dik régi, kedves partnerével, Ro-land Younggal. Ez a „szellemes” film a Botrány a túlvilágon testvér-filmje, olyan ötlet és humor áradá-tot zúdít a film nézőjére, hogy min-denki a nevetés től könnyezve hagy-ja el a nézőteret. Ezt a bűbajos bur-leszkvígjátékot e héten mutatja be három nagy filmszínházunk. *

Megnyit a
VÉN DUNA BOROZÓ ÉTTEREM

Szende Pál (Wurm)-utca 1. (volt Dubarry) Telefon: 180-239

Orbán Zsuzsa énekel, minden délután és este Tánc!

Zene: Dégel Károly, Balogh József, Horváth Ernő

Kitűnő badacsonyi berek. Polgári árak! Dólbén és este kitűnő meleg konyha

LUKÁTS PENZIÓ

Belvárosban. Elegáns szobák etago fűtés, állandó melegvíz K.rályi Pál-u. 9. T.: 384-53

PRÁGAI NEMZETKOZI VASAR

MÁRC. 12-21. Utazásra előjegyzést elfogad

a vásár magyarországi hivatalos megbízottja a

VIA utazási iroda IV., Váci-utca 36. — Telefon: 18-32-56.

..... ahol a szerelmi élet kötelező volt
SZERELEM PARANCSSZÓRA

SZÉKELY ISTVÁN leghíresebb amerikai rendezése

GAIL PATRICK — NANCY KELLY

MINDEN ELŐADÁSBAN SZEMÉLYESEN

LANTOS OLIVÉR ÉS A FILU-JAZZENEKAR

Jön: VÁROSI SZÍNHÁZ

KREUTZBERG

óriási amerikai sikerei után

febr. 9. és 10.-én 2 táncestet ad.

Jogyek Rózsavölgyinél.

GREER GARSON

a nagy ludós,

a szerelmes asszony,

a Rádium felfedezője:

MADAME CURIE

Metro—Goldwyn—Mayer—
Mopex-film

Kedden premier

ROYAL APOLLÓ

ÉTTEREM BAGDAD KÁVÉHÁZ

ATTILA-U. 93

TEL.: 160-490

Állandóan REGGELIG NYITVA, DÉRY TIBOR és zenekara

TANCI!


HIDEG ÉS MELEG ÉTELEK

BRILLIANS- és PLATINAÉKSZERT,

VALÓDI SMARAGD ÉS RUBINKÖVEKET

priváttól a legmagasabb áron veszek.
D. e. 9-2-ig, Holló utca tizenöt tszt. LCRANT

BOGART
és LAUREN BACALL
a CASABLANCA
testvérti mjében



WARNER—MOPEX FILM
HÉTFŐN PREMIER:
SCALA—OMNIA

MARTINIQUE

Kis notesz

A LENGYEL VENDEGEK tiszteletére rendezett fogadások színebbek és érdekesebbek voltak a szokottnál. A politikusok, katonák, művészek, estélyi ruhás nők között fekete és fehér reverendás papok is megjelentek. Különös érdeklődést keltettek a fehér reverendás pálosrendi szerzetesek. A Pálosrend az egyetlen magyar rend, tudvalegileg hosszú ideig Lengyelországban talált otthonra és csak másfél évtizede telepedett vissza a rend egy része Magyarországra. Szombaton este a Park Clubban a Fiederkeuicz lengye követ ünnepi fogadásán élénk figyelmet keltett Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes hosszú beszélgetése a fehér-reverendás P. Zembruski Mihály O. S. P. perjellel, a Pálosrend magyarországi rendfőnök megbízottjával.

Hosszabb párisi tartózkodás után ismét személyesen végzem a szörzsálat, szemölcsök végleges, nyomtalan eltávolítását, 100%-os garanciával. Körnerné, Teréz-krt 1. T.: 428-586.

MIHALY ROMÁN EXKIRALY 88 FŐNYI KISERETEBŐL a svájci szövetségtanács 12-t visszaküldött Romániába.

A „KLASSZIKUS DIZÓZ, SÓLYOM JANKA, hosszú távollét után tért vissza Budapestre, ahol nem felejthetik el, milyen kivételes művésze az előadásnak és milyen gyönyörű kézzel nyitogatta a közönyt kapuit, hogy belopja a szívekbe a költők nevét és szavát. A dizóz-pódiumon abban a korszakban, amikor siktamlós szanzónokat várt a közönség, ez a bátor és művészi hitű asszony meg merete szólaltatni Czuczor Gergelyt, bemutatta Gárdonyit, a költőt, valósággal felfedezte Juhász Gyulát és Somlyó Zoltánt, népszerűvé évatta Szép Ernőt, Kemény Simont, hangot adott Radnóti Miklósnak, Megyeri Sárinak és azt se felejtjük el, hogy az ő hangjának varázsára fogadták szívükbe az emberek József Attilát.

Lásak gomb fogalom, Rákóczi-út 57/b.

HAJMÁSSY ILONA MŰTETEN ESETT ÁT A HÉTEN — egy losangelesi szanatóriumban kivették a vakbelét. A kéthetes betegség miatt szüneteltek a „Vár a hegytetőn” című filmpereit felvételei, a producer Richard Miller nyilatkozata szerint százötvenezer dollárba került neki Lona Massey vakbele...

KEMÉNY GYÖRGY, a pénzügyminisztérium politikai államtitkára, Londonba utazott az angol-magyar pénzügyi tárgyalások megindítására. Kísératében van Jármay Elemér, a Magyar Nemzeti Bank főfelügyelője.

TILOS A SZÍNHÁZAK NEZOTERÉN KALAPOT VAGY KABÁTOT ELHELYEZNI — ez rendben van! Tilos a ruhatárosnak egyes „kiváltságosak” részére előkészíteni a kabátokat, — ez is rendben van! De hogy egy kalap „ruhatári tárolása” 60 fillérbe s egy kabáté 2 forint 20-ba kerül — ez nincs rendben!

MARLENE DIETRICH ÉS JEAN GABIN ELVÁLASZTHATATLAN BARÁTOK több mint egy esztendője. Marlene nem tudja elhagyni Páris, ahol vérpiros jeepje már kőzismert, Gabinnél lakik, csak éppen filmcsejtelme nem akad még kettesük számára.

VASÁRNAP ESTE 1846 EVFORDULÓJÁT UNNEPLIK A JUGOSZLÁV FŐVÁROSBAN: a hivatalos díszhangversenyen Bartók, Kodály, Weiner Leó és jugoszláv szerzők remekei szólnak meg és a belgrádi filharmonikusokat is magyar karmester, Komor Vilmos vezényli. A hangversenyt megismétlik Zágrábban Szarajevóban és Lubljában, ezenfelül Zágrábban egy „Aida”-előadást is vezényel Komor Vilmos vezetésével.

DR. FÖLDES ISTVÁN ÜGYVÉDET, a kiváló jogászt, a Hitelbank vezérigazgatóját, az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet elnökét érdemes és eredményes munkássága elismeréséül a köztársasági Elnök a Magyar Köztársasági Elnöki Hivatal kiskeresztjével tüntette ki. Földes István valósággal a romokból építette újra az ügyvédek nyugdíjintézetét és ezzel a magyar értelmiség egyik fontos szervezetének tett elvívhatatlan szolgálatot.

W. H. Hood newyorki revüproducer társasága kíséretében megnézte az Emke-Grill revüjét és szokatlan módon adott kifejezést elragadtatásának. Megismételtette az egész műsört és a szereplőknek ötszörös gázsit fizetett a külön előadásért. Parkas Verának és Vértés Klárinak, az új műsor két ragyogó sztárjának szerződötési ajánlatot tett és könyönyen megtörténhet, hogy jövőre a Broadway transzparenssel fogják hirdetni az új revücsillagok nevét.

NEM ÉRTEM, MIÉRT VÁSÁROLJÁK AZ ASSZONYOK olyan szenvedéllyel a drága külföldi harisnyákat, jegyezte meg epésen Cripps, az angol kincstári kancellár. A harisnya felét eltakarja a hosszú szoknya, azontúl olyan vékony, hogy nem is látni!

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

SOMOGYI NUSI A HÉTEN ÖRÖKBEOGADOTT EGY KISFIÚT, akit Szeged környékéről sodort az árvíz Pestre. A kisfiú hat éves s vendégségének harmadik napján már kijelentette új „mamájának”, hogy — színész akar lenni!

A 79 ÉVES POLDINI EDE, aki évtizedek óta a Genfi-tó partján, Veveyben lakik, a víz fölé kiugró hatalmas szikla tetején épült fehér villájában, most levelet írt Budapestre Bodrogh Pálnak, aki az Operaházunkban bemutatott egyik Poldini-opera, a „Himfy” szövegírója. „A munkavégzés és munkabírás nem hágy el — írja az agg költő — szeretnék anyanyelvemen vígoperát írni. Nem tud Ön valakit, aki szöveget küldene nekem?”

Csak épp a nevé!

Ez a föld nem örökségem, birkóztam érte, hogy legyen egy talpalatnyi biztonságom, ahol a lábam megvetem.

S ahogy most állok a rögökre szegzett szemekkel, boldogan, valami fékezhetetlen erő duzzasztja a szavam:

Igy már igen! Küzdöttem érte, minden göröngye ismerős s nem kötelez hátra érte semmiféle pipotya ós!

Csak most látom be valójában milyen jól tette az apám, hogy ősjogon vett birtokából csak épp a nevé! hagyta rám.

Igy legalább veríték árán a rögöt, földet s az eget úgy ölelem a szívemre, mint édesanya a gyermeket.

Igaz... egyszer szerepet váltunk és egy utolsó ölelés között engem szorít szívére a magyar rög, a föld s az ég.

Fekete Lajos

ÉRDEKES „SZALON-ELŐADÁS” LESZ KEDDEN ESTEFELÉ AZ OPERAHÁZ EGYIK TERMÉBEN: az új Operabarátok Egyesülete házi hangversenyen mutatja be legújabb észöndíjait, akik egy-egy operárával fogják — bizonyára! — gyönyörködtetni a válogatott műtörökből és befentesekből álló meghívott közönséget.

EGYMILLIO DOLLÁRT KERESSETT A CHICAGOI GABONATOZSDEN MR. PAULEY, AZ AMERIKAI HADÜGYMINISZTER KÜLÖNMEGBIZOTTA — állítja Harold Stassen, a szenátus vizsgálóbizottsága elnök. Pauley az öszszeget nem tagadja, színterint családai kötelessége volt gyermekei jövőjéről inflációs időkben gondoskodni, de kinevezése előtti időben kötötte a jövedelmező üzleteket s nem hivatali titkok felhasználásával.

FÉNYES KATÓ BRÜSSZELI SIKERERŐL hasábot írnak a belga lapok, rendszeresen énekel a rádióban és Szilveszterkor 16 helyen „pendlizett”. Néhány nappal ez előtt Brüsszelben járt a londoni Colosseum revüszínház igazgatója, meghallgatta Fényes Kató műsorát és — azonnal leszerződött. Tavaszra londoni revüszínház lesz a kis Fényesből...

Fischer Julia Utóda Couture, Budapest, IV., Váci-utca 17. I. em. értesíti b. vevőt, hogy tükörköpeny, délutáni és esti ruha kollekciója kiállítását folytatja.

MISS ANNA CONAN DOYLE, a híres detektívregények szerzőjének unokájától egy párisi szállodában ellopták az ékszerdobozát. A tettes még nem került hurokra, de sajnos, a nagypapa segítségét már nem lehet igénybe venni, mivel Sir Arthur Conan Doyle hosszú évekkal ezelőtt meghalt.

Száraz bőr megmentője Vital-crem.

UJ REKORDOT állított fel az Atlanti-óceán átrepülésében a Challenger, a Pan American Airways Constellation clippere, 5 óra 03 perc alatt repülte át az óceánt.

Vendéglátás? American Adam.

151.257 KG SZERETETCSOMAG ÉRKEZTET MAGYARORSZÁGRA január első két hetében külföldről. Ebből az Egyesült Államokból 2011 csomag érkezett, 101,771 kg, Svájcól 16.303 kg, Kanadából 10.565 kg, Angliából 7309 kg súllyal.

A LEGUJABB CSALÁDI ESEMÉNY AZ OPERAHÁZBAN: Petri Enre, zongoraművész, Operaházunk korrepetitora, eljegyezte a színház legifjabb öszöndíjasát, a gyönyörűhangú és — gyönyörű Surányi Évát...

CSÖDBEN VOLT EGY ÉV ÓTA LLOYD GEORGE, A NAGY ANGOL ÁLLAMFÉRFI FLA, mert nem tudta kifizetni mindössze 20.000 dollárnyi tartozását. Se vagyona, se jövedelme nincs s ezért vagyonhiányból a csödtöt most megszüntették.

MANAPSÁG CERUZÁVAL IRJÁK A VILÁGTÖRTÉNELMET, azért feledek olyan gyorsan az emberek mindazt, amit a nemzet és haza érdekében az elmúlt években elkövettek — jegyezte meg a kollektivisták egyre hetykébb viselkedése a francia ellenállás egy hőse.

Foteltisztítás specialistája Neo-Color, Telefon: 185-205.

MELEG SZAVAKAT olvasott a Notesz egy kitüntetés dekretumában! Komáromy Pált tüntette ki az államfő a köztársasági érdemrend tisztí kersztjével: az Opera ház volt igazgatóját, aki az ostrom aknarobbanásai között kezdte meg az opera újjáépítését. „Erdemnyes és érdemes munkássága” jutalmul kapta Komáromy a kitüntetés, másfél évvel azután, hogy B-listára tették!

Névnap, lakodalom, tor, Asztalán ott a Mega bor!

JOUVET, a nagy francia jellemző, társulatával együtt márciusban megérkezik Budapestre. Háromnapos vendéglátásra kibérlik az egyik színházat és eljátsszák Molière Don Juanját, amely hónapok óta szüfolt házak előtt fut a párisi Athene színházban. A címszereplő természetesen: Jouvet.

Országos Kisgazdabál: február 7.

KIS NOTESZ ÜZENETEI

A Reggel barátok, Mátészalka. Elmult ifjuságunk nyírségi szép emlékei és férfikorunk teremtő, munkás éveit Tokajban sem jogosítanak fel arra, hogy ehhez a roppant magyar kérdéshez szakértelem híján hozzászóljunk. Alljon itt a Tisza régi szerelmeseinek, Cholnoky Viktorok, a tudósok és írónak a véleménye: Mi a Tisza árvize? Elindul a máramarosi hegyekből, vad hegyi patak it még, tépi a porfirt, a traktort, a lávát és iszapá őrt, úgy cipeli magával. Tokajnál aztán megérkezedik és elálmósodik. A síkságra érve, lassú lesz a folyása és az iszap, amit ott jenn magába szedett, bosszút áll rajta; lerakódik az ellustult vízből a meder aljára és emelt, emelt, emelt bizonyossággal folyton a Tisza vízének felszínét. Az árvize mindig felülről jön, mindig a maga vízával önti el a veszedelem helyét, a gátot, a földet, a gátat tépi szét. Ezért nem értette meg a Tiszát Peleocapa, az olasz mérnök, aki először kezdett hozzá a szabályozásához és korlátozást akart emelni — neki! Es ezért értette meg Vásárhelyi Pál, a legnagyobb magyar lángelmék egyike, aki százéves szabályozó tervében kitomboló helyeket engedett neki, miket mesterszóval „árvizraktáraknak” hívnak. Vásárhelyi teremt elvetették és megszabályozták a Tiszát olasz módra, aminek szörnyűsége következményeit száz év óta szenvedni az egész Tiszavidék. — Mária-utca, On is, mint sok asszony, panaszkodik, hogy az élet összetörte. Már Mikszáth megírta, hogy még senki sem látott asszonycserepeket... — Volt birtokos, Debrecen. Aki képtelen arra, hogy igénytelen legyen, képtelen arra is, hogy szabad legyen! — Elkeseredett férj, Pesterzsébet. Sajnos, a maga esetében igaznak bizonyult, hogy régen elégették a boszorkányokat, de ma feleségül veszik őket! L. M., Nagykanizsa. Akinek Isten hivatalát ad, eszet is ad. De fordítva nem mindig! — Színházrajongó. Arany János a hozzánk intézett kérdésére így felelt: „Mit meg nem ért a józan ész, hiányzik abban egy — az értelem. — Orvosnő, Bartók Béla út. Velünk születik a józólés, vagy csak konvenció, mint a világ dolgának legtöbbje? Magunkkal hozzuk a világra, vagy csak belénk verik, mint az egyszerűget? Mi amondók vagyunk, hogy a józólés a vérben van, belediktálni, vagy belevenni az emberkebe nem lehet. Sok parasztban több a tapintat és lelki finomság, mint az Oxfordban végzett főnemesben és sok fizikai munkásban több a józólés, mint tudós professzorokban. Onnel is alkalmasint sokszor megtörtént már, hogy tizenhárompróbás izléstelenégek hírt olvasva az újságban, nem bosszankodott, mint holmi apró számárságokon, hanem szegyelet magát. Furcsa érzés az ilyen szegyelet! A józólést pofon veri X. Y vagy Z tenyere, nekünk semmi közünk hozzá, de mivel ők nem, szegyeletük magunkat szörnyen... — „Kikelet”, Pécs. Aki szereti akarja azt, akit nőül vesz, annak nőül kell venni azt, akit szerel. — Titkár, Lövölde Udvar. Ugyan kérem. Az emberek inkább azt fordítják, mit mondanak, minisem az, mit gondolnak.

1848 A CENTENÁRIS ÜNNEPSÉGEKRE MÁR MOST 1948 JEGYEZTESSEN ELŐ SZOBÁT 1948 SZÁLLODÁKBAN ÉS PENZIÓKBAN

Asteria Szálloda Rt. IV., Kossuth Lajos-u. 19. Telefon: 187-432.

GRAND PENSIÓ V., Falk Miksa-u. 30. T.: 128-939.

STIFT PENSIÓ IV., Váci-utca 11/b. Tel.: 184-095

Corsó-pensió Budapest, IV., Váci-utca 12.

Brilliáns, óra, ékszer Különlegességek Boltja Petőfi Sándor-utca 9. Pílvax oldal

Gizella pensió IV., Haris-köz 6. Tel: 187-309

SZÖNYEGET HARTMANN-tól vegyen NAGY VÁLASZTÉK OLCSÓ ÁRAK IV., Váci-utca 20. — Tel.: 186-609

EMKE-GRILL minden este 10-kor, minden vasárnap délután 5 órakor HALÁSZ RUDOLF új revüje CSÓK-TOTÓ I. rész: Marietta II. rész: Kazal László Szabó Fiverek jazz-zenekeza A grill és a kávéház minden reggel 5 óráig nyitva.

Hideg-meleg folyóvízes szobák Kötő magyaros konyhával várják vendégeit. Polgári árak! TELEFON: 128-907.

DOMBAY PENSIÓ Budapest, V., Zoltán-u. 16.

Pannonia Szálló AZ ASTORIA SZÁLLODA VEZETÉSE ALATT Közp. fűtés, Hideg-meleg folyóvíz. Fürdőszobás szobák. Mérsékelt árak RÁKÓCZI-ÚT 5. TELEFON: 139-499.

Éekla BIJOUTERIE IV., KRISTÓF-TÉR 7.

TÖTÖSSY PENSIÓ V., HONVÉD-U. 18. TELEFON: 123-941.

RESIDENCE Falk Miksa-u. 1. Telefon: 127-883.

Szabadsághegyi Mirabell Központi fűtés, meleg víz, Diéta. Mérsékelt árak. — Karthausi-utca 6. Telefon: 361-992, 361-993.

Comfort pensió IV. PETŐFI SÁNDOR-U. 5. I. em. TELEFON: 329-165.

PARLAMENT PENSIÓ BUDAPEST V., ZOLTÁN-U. 6.

CASINÓ PENSIÓ UJONNAN RENOVALVA UJ VEZETÉS ERZSÉBET-KRT 19 II. 16

OPERA PENSIÓ VI., Dalszínház-u. 8. Telefon: 129-386. Elegáns meleg folyóvízes szobák, kötőnö elátással Állandó lakóknak árendegmény!

PORCELLÁNT, KERÁMIÁT, AJÁNDEKTÁRGYAT ÜBER WILMA boltjából VÖRÖSMARTY-TÉR 1 SZÁM.

KARMEI ORTHODOX KOSHER PENSIÓ Andrassy-út 43. Tel.: 420-303

FORUM PENSIÓ SOMOGYI-BÉLA-ÚT 21. TEL.: 226-007.

CORSÓ ÉTTEREM, SÖRÖZŐ REMEK KONYHA! OLCSÓ ÁRAK! PETŐFI SÁNDOR-U. 3.